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Въведение

Това  експресно  проучване  на 
Евробарометър,  озаглавено  „Обществено 
мнение  в  регионите  на  ЕС„(FL539),  беше 
проведено по искане на Генерална дирекция 
„Комуникация“.  Целта  на  проучването  е  да 
се  оценят  мненията  на  гражданите  на  ЕС, 
живеещи във всеки от 194 отделни региона в 
27-те държави — членки на ЕС. Проучването 
е изградено по следните теми:

● Икономическото положение в регионите на 
ЕС (настоящо положение и очаквания за 
следващите 12 месеца)

●  Качество  на  живот  в  регионите  на  ЕС 
(настоящо  положение  и  очаквания  за 
следващите 12 месеца)

●  Най-важните  проблеми,  пред  които  са 
изправени  регионите  в  целия  ЕС  (напр. 
разходи за живот, здравеопазване и т.н.)

● Равнище на оптимизъм или песимизъм на 
гражданите  на  ЕС,  когато  става  въпрос  за 
бъдещето на регионите на ЕС

● Доверие в ЕС, националните правителства 
и  регионалните  органи  в  регионите  в  ЕС, 
мнения за представителите, които са в най-
добра  позиция  да  обяснят  как  ЕС  влияе 
върху ежедневния живот и вероятността да 
гласува на европейските избори през 2024 г.

●  Ефективност  на  инициативите  на  ЕС  за 
справяне  с  проблеми  като  изменението  на 
климата,  икономическите  последици  от 
пандемията  от  коронавирус  и  енергийната 
зависимост 

●  Мненията  на  гражданите  на  ЕС  за  най-
важните измерения за бъдещето на Европа.

Това  проучване  следва  предишни 
проучвания,  проведени  през  2012 г.  (Flash 
Евробарометър  356),  2015 г.  (Flash 
Евробарометър  427),  2018 г.  (Flash 
Евробарометър  472)  и  2021 г.  (Flash 
Евробарометър 500). 

Проучването е проведено от Ipsos European 
Public Affairs между 11 януари и 15 февруари 

2024 г.  Размерът  на  извадката  за  всеки 
регион/държава  варира  между  300  и  500 
интервюта (с изключение на три региона със 
150  интервюта).  В  пет  държави  членки 
(Кипър,  Естония,  Латвия,  Люксембург  и 
Малта) резултатите се предоставят само на 
национално  равнище.  Общият  брой  на 
проведените интервюта в ЕС-27 е 62091.

Бележки
● В Кипър,  Естония,  Латвия,  Люксембург  и 

Малта,  за  въпроси,  задаващи 
респонденти  за  техния  регион, 
позоваването  на  (нашия  РЕГИОН)  беше 
заменено  с  името  на  държавата,  а  от 
респондентите беше поискано да оценят 
положението  в  тяхната  страна,  а  не  в 
техния регион.

● Данните от проучванията се претеглят към 
пределната  възраст  по  разпределенията 
на населението по пол, като се използва 
претегляне  след  стратификацията. 
Средните резултати за ЕС-27 се претеглят 
в  зависимост  от  числеността  на 
населението  над  15  години  във  всеки 
регион/държава. 

●  Процентите  не  могат  да  се  равняват  на 
100 %,  тъй  като  са  закръглени  до  най-
близкия  процент.  Поради закръгляването 
може  също  така  да  се  случи,  че 
процентите за отделните опции за отговор 
не  се  равняват  точно  на  общите  суми, 
посочени  в  текста.  Процентите  на 
отговорите  ще  надхвърлят  100 %,  ако 
въпросът  позволи  на  респондентите  да 
изберат няколко отговора.

4

В текста и илюстрациите 
„DK/NA„означава „Не знам/не е налично“



Експресно проучване на Евробарометър 539 Общественото мнение в регионите на ЕС

Основни констатации

 :Икономическо положение  
  текущо и очаквано

Почти  две  трети  от  респондентите  (65 %) 
средно  в  ЕС  смятат,  че  икономическото 
положение  в  техния  регион  е  добро,  като 
10 % казват,  че е „много добро„,  а 55 % — 
„по-скоро добро“. 

● В 98 от 194-те региона на ЕС най-малко 
65 %  от  респондентите  отговарят,  че 
икономическото  положение  в  техния 
регион  е  добро.  Само  в  два  от  тези 
региони обаче над 90 % от респондентите 
заявяват  следното:  Åland  и  Helsinki-
Uusimaa (два региона във Финландия). 

●  Разликите  между  отделните  региони  са 
значителни: в Оланд и Хелзинки-Уусимаа 
повече от 90 % от анкетираните казват, че 
положението  на  икономиката  в  техния 
регион  е  добро,  докато  в  Гваделупа  и 
Мартиника  (два  френски  отвъдморски 
департамента)  и  Кентрики  Елада  (в 
Гърция)  около  една  четвърт  от 
респондентите казват същото. 

●  В  сравнение  с  2021 г.  делът  на 
респондентите,  които  считат,  че 
икономическото  положение  в  техния 
регион е добро, е намалял в 73 региона, 
най-забележително в Австрия, Германия и 
Швеция.  В  28  региона  делът  на 
респондентите,  които  смятат,  че 
икономическото  положение  в  техния 
регион е добро, е намалял.

Средно в ЕС 17 % от анкетираните смятат, 
че икономическата ситуация в техния регион 
ще се подобри през следващите 12 месеца, 
докато  32 %  заявяват  обратното  —  че 
икономиката ще се влоши.

●  В  74  региона  най-малко  20 %  от 
респондентите смятат, че икономическото 
положение в техния регион ще се подобри 
през  следващите  12  месеца.  Това  се 
отнася  например  за  всички  региони  в 
Полша и за Малта.

●  В  46  региона  в  ЕС  най-малко  35 %  от 
респондентите заявяват,  че икономическото 
положение в техния регион ще се влоши — 

тези  региони  се  намират  главно  в  Гърция 
(всички региони),  Германия (14 от общо 16 
региона),  Франция  (12  от  18  региона), 
Испания (седем от 19 региона) и Белгия (два 
от три региона). 

  :   Качество на живот текущо и 
очаквано
На  равнище  ЕС  повече  от  осем  от  всеки 
десет  респонденти  (82 %)  смятат,  че 
качеството  на  живот  в  техния  регион  е 
добро, като 20 % казват, че е „много добро„, 
а 62 % — „по-скоро добро“. 

● В 58 от 194-те региона най-малко 90 % от 
респондентите  отговарят,  че  качеството  на 
живот в техния регион е добро; тези региони 
се  намират  главно  в  Австрия,  Финландия, 
Нидерландия  и  Швеция.  Люксембург  също 
принадлежи към тази група държави.

● Има големи различия между регионите на 
ЕС  по  този  въпрос,  като  делът  на 
респондентите,  които  заявяват,  че 
качеството  на  живот  в  техния  регион  е 
добро, варира от най-ниските 21 % в Майот 
(Франция)  до  най-високата  стойност  от 
100 % в  Оланд  (Финландия).  Освен  Майот 
във Франция има още пет региона, в които 
по-малко  от  половината  респонденти 
отговарят,  че качеството на живот в техния 
регион е добро (Észak-Magyarország, Észak-
Allföld  и  Dél-Dunántúl  в  Унгария  и  Kentriki 
Ellada и Attiki в Гърция). 

●  В  37  региона  в  ЕС  делът  на 
респондентите,  които смятат,  че качеството 
на  живот  в  техния  регион  е  добро,  е 
намалял.  В  шест  от  тези  региони  (и  една 
държава)  този  спад  е  между  десет  и  23 
процентни  пункта.  В  25  региона  делът  на 
респондентите,  които смятат,  че качеството 
на  живот  в  техния  регион  е  добро,  се  е 
увеличил. В целия ЕС 23 % от анкетираните 
смятат,  че  животът  им  като  цяло  ще  се 
подобри  през  следващите  12  месеца,  в 
сравнение с 22 %, които смятат, че той ще се 
влоши. 

● В десет региона на Полша най-малко 35 % 
от респондентите смятат, че животът им като 
цяло  ще  се  подобри  през  следващите  12 
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месеца; това важи например за пет региона 
в Швеция и два региона в Нидерландия.

● В 113 от 194-те региона в ЕС най-малко 
20 % от респондентите очакват,  че животът 
им като цяло ще се влоши през следващите 
12  месеца.  Това  се  отнася  например  за 
всички  региони  с  изключение  на  един  от 
регионите в Германия и Франция.
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 ,   Основни опасения пред които са 
   изправени регионите на ЕС

От списъка с десет въпроса респондентите 
бяха помолени да идентифицират двата най-
важни  проблема,  пред  които  е  изправен 
техният  регион.  Средно  в  целия  ЕС  най-
избраният  въпрос  е  издръжката  на  живота 
(избрана  с  31 %  като  един  от  двата  най-
важни проблема, пред които са изправени в 
техния регион), следвана от икономическото 
положение  и  безработицата  и  здравето  (и 
двете избрани от 26 %). 

● Икономическата ситуация и безработицата 
са на първо място в голям брой региони в 
Южна Европа.

●  В  десет  региона  във  Франция  най-
високопоставеният  въпрос  е  цената  на 
живота. Този въпрос се избира и от най-
големия дял на респондентите във всички 
региони  на  Австрия,  всички  региони  на 
Белгия  и  четири  от  осемте  региона  в 
Румъния.

● В 42 региона в ЕС въпросът за здравето се 
избира  от  най-голям  дял  от 
респондентите. Около половината от тези 
региони  се  намират  в  Северна  и 
Централна Европа.

     Възприятия за ЕС и доверие в 
/правителството органите

На въпроса кой би бил в най-добра позиция 
да обясни как европейските политики засягат 
ежедневния им живот,  най-големият дял от 
респондентите  в  ЕС  заявяват,  че  това  ще 
бъдат  или  техните  регионални  или  местни 
политически  представители  (24 %),  или 
техните  национални  политически 
представители (18 %). Около един на всеки 
шест  респонденти  (18 %)  отговаря,  че 
техните  членове  на  ЕП  биха  били  в  най-
добра позиция да поемат тази роля, а 15 % 
казват същото за европейските комисари.

●  В  127  региона  в  целия ЕС най-големият 
дял  от  респондентите  смятат,  че  или 
техните  национални  политически 
представители, или техните регионални и 
местни  представители  биха  били  в  най-

добра  позиция  да  обяснят  как 
европейските  политики  засягат 
ежедневния им живот.

●  В  56  региона  в  ЕС най-големият  дял  от 
респондентите  смятат,  че 
представителите  на  равнище  ЕС  — 
техните членове на ЕП или европейските 
комисари  —  биха  били  в  най-добра 
позиция да поемат тази роля. 

● В седем региона в Италия, три региона в 
България и един в Португалия, най-голям 
дял от респондентите казват, че нито един 
от  представителите,  изброени  в 
проучването, не би бил в добра позиция 
да  обясни  как  европейските  политики 
засягат ежедневния им живот.

В  целия  ЕС  58 %  от  респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
ЕС. 

● В 57 от 194-те региона най-малко 65 % от 
респондентите  отговарят,  че  са  склонни 
да се доверяват на ЕС. Това се отнася за 
всички  региони  в  Дания,  Финландия, 
Литва и Португалия,  както и за Естония, 
Латвия, Люксембург и Малта. В Германия, 
Полша  и  Швеция  най-малко  65 %  от 
респондентите  са  склонни  да  се 
доверяват  на  ЕС  в  по-голямата  част  от 
регионите.

● В България в  пет от  шестте региона по-
малко  от  50 %  от  респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват 
на  ЕС.  Подобна  картина  се  появява  в 
Чехия и Франция, в повечето региони. 

На  равнище  ЕС  41 %  от  респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
националното  си  правителство,  а  55 % 
отговарят обратното. 

● В ЕС има само осем региона, в които най-
малко 65 % от респондентите заявяват, че 
се  доверяват  на  националното  си 
правителство.  Като  цяло  най-високите 
нива  на  доверие  се  наблюдават  във 
Финландия и Люксембург. 

● В ЕС има 55 региона, в които по-малко от 
35 %  от  респондентите  отговарят,  че  са 
склонни да се доверяват на националното 
си  правителство.  Такъв  е  случаят 
например във  всички  региони  на  четири 
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държави от Централна и Източна Европа 
—  България,  Румъния,  Словения  и 
Словакия. 

●  В  47  региона  делът  на  респондентите, 
които имат склонност да се доверяват на 
националното си правителство, е намалял 
с  десет  или  повече  процентни  пункта  в 
сравнение с  2021 г.  Намаляване  на този 
размер  се  наблюдава например  в  12  от 
16-те региона на Германия, десет от 18-те 
региона във Франция и шест от седемте 
региона в Португалия.
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В  целия  ЕС  58 %  от  респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
своите регионални или местни власти. 

● В 54 от 194-те региона най-малко 65 % от 
респондентите  отговарят,  че  са  склонни 
да  се  доверяват  на  регионалните  или 
местните власти. Това важи например за 
всички  региони  в  Дания,  Финландия  и 
Швеция. 

●  В  Хърватия,  Гърция  и  Италия,  от  друга 
страна,  във  всички  региони  по-малко  от 
50 %  от  респондентите  отговарят,  че  са 
склонни да се доверяват на регионалните 
или местните власти. 

   Вероятност за гласуване на 
  изборите за Европейски 

  2024парламент през  .г
На  равнище  ЕС  над  три  четвърти  от 

респондентите  отговарят,  че  е  „много 
вероятно„(57 %)  или  „по-скоро  вероятно“ 
(20 %)  да  гласуват  на  следващите 
европейски избори. 

● В 62 от 194-те региона най-малко 80 % от 
респондентите отговарят, че вероятно ще 
гласуват  на  изборите  за  Европейски 
парламент  през  2024 г.  Това  се  отнася 
например  за  всички  региони  в  Полша и 
Литва, както и за Люксембург. 

● В 34 региона на ЕС по-малко от 70 % от 
респондентите заявяват,  че вероятно ще 
гласуват  на  европейските  избори  през 
2024 г.  Това  се  отнася  за  пет  от  шестте 
региона  в  България,  но  също  така  и  за 
половината от регионите във Франция.

   Ефективност на инициативите на 
   ЕС за справяне с 

,   предизвикателствата пред които 
  е изправен ЕС

Един  на  всеки  десет  респонденти  в  целия 
ЕС отговаря, че Европейският зелен пакт 
— планът на ЕС, насочен към справяне с 
изменението на климата и превръщането 
на  ЕС  в  конкурентоспособна,  чиста 
икономика,  която  е  неутрална  по 
отношение  на  климата  до  2050 г.  —  е 
„много  ефективен„за  подпомагане  на 
справянето  с  предизвикателствата,  пред 

които е изправен ЕС, а 34 % заявяват, че 
този план е „доста ефективен“. 

●  В  67  региона  най-малко  50 %  от 
респондентите  отговарят,  че 
Европейският зелен пакт е ефективен за 
справяне  с  предизвикателствата,  пред 
които  е  изправен  ЕС.  Това  се  отнася 
например за всички региони в Ирландия, 
всички  с  изключение  на  един  регион  в 
Дания, Финландия, Гърция, Нидерландия 
и Румъния,  за пет от седемте региона в 
Португалия,  шест  от  осемте  региона  в 
Швеция и 15 от 21-те региона в Италия.

● В 29 региона в целия ЕС по-малко от 35 % 
от  респондентите  отговарят,  че 
Европейският зелен пакт е ефективен за 
справяне  с  предизвикателствата,  пред 
които е изправен ЕС. 

Около половината от респондентите в целия 
ЕС  считат,  че  планът  на  ЕС  за 
възстановяване в отговор на икономическите 
последици от пандемията от коронавирус и 
модернизиране на икономиката на ЕС чрез 
инвестиране  на  над  800  милиарда  евро  в 
икономиката на ЕС — т.е. NextGenerationEU 
—  е  ефективен  за  подпомагане  на 
справянето  с  предизвикателствата,  пред 
които  е  изправен  ЕС  (10 %  „много 
ефективни„и 39 % „сравнително ефективни“ 
отговори). 

●  В  12  региона  в  ЕС  най-малко  65 %  от 
респондентите  отговарят,  че 
NextGenerationEU е ефективен. Това важи 
например за всички региони на Ирландия.

● В около половината от регионите на ЕС по-
малко  от  половината  от  респондентите 
описват  NextGenerationEU  като 
ефективен; в три от тези региони делът на 
„ефективните“ отговори спада под 35 %.

Респондентите в  целия ЕС са разделени в 
мненията  си  относно  ефективността  на 
REPowerEU — т.е.  инициативата  на  ЕС за 
ускоряване на прехода към устойчива и по-
евтина  енергия  и  за  намаляване  на 
зависимостта  от  Русия.  Повече  от  един  на 
всеки десет респонденти (13 %) отговарят, че 
REPowerEU  е  „много  ефективен„за 
подпомагане  на  справянето  с 
предизвикателствата, пред които е изправен 
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ЕС, а 35 % заявяват, че този план е „доста 
ефективен“. Има почти толкова респонденти, 
които  заявяват,  че  REPowerEU  не  е 
ефективен (15 % „изобщо не е ефективен„и 
30 % „не много ефективни“ отговори). 
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● В 88 от 194 региона на ЕС най-малко 50 % 
от респондентите смятат, че инициативата 
на ЕС REPowerEU е ефективна. Това се 
отнася  например  за  всички  региони  в 
Дания,  Финландия,  Ирландия,  Литва, 
Нидерландия,  Полша,  Португалия, 
Румъния и Швеция.

●  В  десет  региона  в  целия  ЕС,  от  друга 
страна, по-малко от 35 % от респондентите 
смятат, че REPowerEU е ефективно средство 
за  справяне  с  предизвикателствата,  пред 
които  е  изправен  ЕС.  Тези  региони  се 
срещат  в  Австрия,  България,  Чехия  и 
Германия. 

  Приоритети за Европа
В целия ЕС най-голям дял от респондентите 
посочват  икономиката,  социалната 
справедливост и  работните  места (избрани 
от 29 % от респондентите) като един от най-
важните  въпроси  за  бъдещето  на  Европа; 
това  е  последвано  от  изменението  на 
климата  и  околната  среда,  както  и  от 
образованието,  културата,  младежта  и 
спорта  (и  двата  са  избрани  от  24 %  от 
респондентите). 

Следващите четири измерения се избират от 
около  един  на  всеки  петима  респонденти: 
демокрация, ценности и права, върховенство 
на  закона  (21 %),  здравеопазване  (21 %), 
сигурност и отбрана на ЕС (20 %) и миграция 
(19 %).

● Съществуват значителни различия между 
регионите  на ЕС по отношение на това, 
което се счита за най-важният въпрос за 
бъдещето  на  Европа.  В  Южна Европа в 
много  региони  най-голям  дял  от 
респондентите  избират  икономиката, 
социалната  справедливост  и  работните 
места. От друга страна, в много региони 
по външните граници на ЕС сигурността и 
отбраната  на  ЕС  са  първостепенен 
въпрос.

  Оптимизъм за бъдещето
На  равнище  ЕС  52 %  от  респондентите 
отговарят,  че  като  цяло  нещата  вървят  в 
правилната посока в техния регион,  докато 
36 %  казват,  че  нещата  вървят  в  грешна 
посока. 

●  В  110  от  194-те  региона  на  ЕС  поне 
половината  от  респондентите  отговарят, 
че нещата вървят в правилната посока в 
техния регион. В 34 от тези региони поне 
65 %  от  респондентите  споделят  това 
мнение.  Това  се  отнася  например  за 
двата  региона  на  Словения  и  Литва, 
всички  с  изключение  на  един  регион  в 
Полша, шест от осемте региона в Чехия и 
Люксембург.

● От 2021 г. насам делът на респондентите, 
които са оптимисти за бъдещето на своя 
регион, се е увеличил в 39 региона в ЕС. 
В същото време в 108 региона делът на 
оптимистичните респонденти е намалял. 

Около  две  трети  от  анкетираните  (66 %) 
средно в ЕС са оптимисти за бъдещето на 
своя регион, като 13 % заявяват, че са „много 
оптимистични„,  а  53 %  са  „по-скоро 
оптимистични“. 

●  В  34  региона  на  ЕС  най-малко  80 %  от 
респондентите са оптимисти за бъдещето 
на своя регион. Това се отнася например 
за четири от пет региона в Дания, три от 
пет  региона  във  Финландия,  и  двата 
региона  на  Литва,  11  от  17  региона  в 
Полша, четири от осемте региона в Чехия, 
четири  от  осем  региона  в  Швеция  и 
Люксембург. 

● От 2021 г. насам делът на респондентите, 
които са оптимисти за бъдещето на своя 
регион,  се  е  увеличил  в  30  региона  в 
целия ЕС, докато в 81 региона делът на 
оптимистичните респонденти е намалял. 

Над половината от  респондентите (55 %)  в 
целия ЕС са оптимисти за бъдещето на ЕС 
(9 % заявяват,  че са „много оптимистични„и 
45 % „по-скоро оптимистични“). 

● В 76 от 194-те региона на ЕС най-малко 
65 % от  респондентите  са  оптимисти  за 
бъдещето  на  ЕС.  Това  включва  всички 
региони в Хърватия, Дания и Литва.

● В 63 от 194-те региона на ЕС по-малко от 
половината  от  респондентите  са 
оптимисти  за  бъдещето  на  ЕС.  Това  се 
отнася  например  за  всички  региони  в 
Австрия и за всички региони с изключение 
на  един  регион  във  Франция,  Гърция  и 
Унгария.
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1. Икономическо положение: 
текущо и очаквано

1.1 Настояща ситуация

На  равнище  ЕС  близо  две  трети  от 
респондентите  (65 %)  смятат,  че 
икономическото положение в техния регион 
е  добро,  като  10 %  казват,  че  то  е  „много 
добро„,  а  55 % — „по-скоро  добро“.  Около 
една  трета  от  респондентите  казват,  че 
икономическата ситуация в техния регион е 
лоша  (7 %  „много  лошо„и  25 %  „по-скоро 
лоши“ отговори).

В сравнение с 2021 г. (Flash Евробарометър 
500)  делът  на  респондентите,  които 
заявяват,  че  икономическото  положение  в 
техния регион е лошо, се е увеличил с три 
процентни пункта.

Картата  на  Европа  (на  следващата 
страница)  показва  за  всеки  регион  на  ЕС 
общия  дял  на  респондентите,  които 
заявяват,  че  икономическото  положение  в 
техния регион е „много„или „по-скоро добро“. 

В  98  от  194-те  региона  на  ЕС  най-малко 
65 %  от  респондентите  отговарят,  че 
икономическото положение в техния регион 
е добро. Само в два от тези региони обаче 
над  90 %  от  респондентите  заявяват 
следното:  Åland  (96 %)  и  Helsinki-Uusimaa 
(92 %) (два региона във Финландия).

В  България,  Гърция  и  Унгария,  в  поне 
половината от регионите, по-малко от 50 % 
от  респондентите  заявяват,  че 
икономическото положение в техния регион 
е  добро  (напр.  27 %  в  Кентрики  Елада  в 
Гърция, 32 % в Есзак-Магярусаг в Унгария и 
34 % в Северозападен регион в България); 
този резултат също е под 50 % в Латвия и 
Естония (където резултатите се предоставят 
само на национално равнище).

Регионалният  анализ  също  така  разкрива 
големи различия между регионите. В Оланд 
и Хелзинки-Уусимаа (посочено по-горе) над 
90 %  от  респондентите  заявяват,  че 
положението  на  икономиката  в  техния 
регион  е  добро,  докато  в  Гваделупа  и 

Мартиника  (два  френски  отвъдморски 
департамента) и Кентрики Елада (в Гърция) 
около една четвърт от респондентите (24 % 
— 27 %) казват същото. 

Съществуват и значителни различия между 
регионите  в  рамките  на  една  и  съща 
държава  членка.  В  Испания  например 
повече от осем от всеки десет респонденти в 
País  Vasco  (89 %)  и  Comunidad  Foral  de 
Navarra (84 %) отговарят, че икономическото 
положение в техния регион е добро, докато 
това мнение се споделя от трима от всеки 
десет  респонденти  или  малко  повече  в 
Екстремадура (30 %) и Канария (32 %).

Картата на страницата  15 показва, за всеки 
регион  на  ЕС,  промяната  в  процентните 
пунктове  в  дела  на  респондентите,  които 
заявяват,  че  икономическото  положение  в 
техния регион е добро от 2021 г.  до 2024 г. 
Регионите, подчертани в по-тъмни нюанси на 
зеленото,  са  тези,  в  които  делът  на 
респондентите,  които  заявяват,  че 
икономическото положение в техния регион 
е добро, се е увеличил. Регионите, в които 
делът, в който се казва, че икономическото 
положение  в  техния  регион  е  добро,  е 
намалял, се открояват в нюанси на червено/
лилаво. Светлата сянка на синьото означава, 
че  няма  значително  увеличение,  нито 
намаляване  на  дела,  в  който  се  казва,  че 
икономическата ситуация в техния регион е 
добра в сравнение с 2021 г. 
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10 % Много добър 

55 % По-скоро 
добър 
25 % По-скоро 
лошо 
7 % Много 
лошо 
3 % DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)
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В1.2 Как бихте преценили настоящата ситуация във всяко от следните неща?

Състоянието на икономиката на (нашия РЕГИОН)

% отговор Общо „Добро“

ОБЩ ОТГОВОР „ДОБЪР“

Максимален брой региони на ЕС: 96 %
Медианни региони на ЕС: 65 %

Минимални региони на ЕС: 24 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

& 50 %

От 50 % до 64 %

От 64 % до 89 %

≥90 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)
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В1.2 Как бихте преценили настоящата ситуация във всяко от следните неща?

Състоянието на икономиката в (нашия РЕГИОН)

Развитие 2024—2021 г. (общо „Добро“, промяна в процентните пунктове)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091 през 2024 г. и n=62 636 през 2021 г.)

≤-15 процентни пункта

—14 процентни пункта до -10 процентни пункта

—9 процентни пункта до -5 процентни пункта

Без промяна (-4 процентни пункта до + 4 процентни пункта)

+ 5 процентни пункта до + 9 процентни пункта

≥+ 10 процентни пункта
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В 73 региона делът на респондентите, които 
смятат,  че  икономическото  положение  в 
техния регион е добро, е намалял с пет или 
повече  процентни  пункта  в  сравнение  с 
2021 г. Във всички региони на Австрия това 
намаление  е  над  десет  процентни  пункта 
(между -12 процентни пункта в Oberösterreich 
и -21 процентни пункта във Виена). Големи 
намаления  от  10  процентни  пункта  или 
повече  в  частта,  в  която  се  посочва,  че 
икономическото положение в техния регион 
е добро, се наблюдават и в повечето региони 
в  Германия  (13  от  16  региона)  и  Швеция 
(седем  от  осем  региона).  Като  цяло  най-
голямото  намаление  на  дела,  като  се 
посочва,  че  икономическото  положение  в 
техния  регион  е  добро,  се  наблюдава  в 
Естония (-36 процентни пункта). 

В 28 региона делът на респондентите, които 
считат,  че  икономическото  положение  в 
техния регион е добро, се е увеличил с пет 
или повече процентни пункта в сравнение с 
2021 г.;  в  девет  от  тези  региони  това 
увеличение  е  между  10  и  15  процентни 
пункта.  Последният  е  случаят  в  четири 
региона  в  Испания,  два  региона  в  Полша, 
два в Румъния и един в България.

1.2 Очаквания за следващите 12 
месеца

Средно в ЕС 17 % от анкетираните смятат, 
че икономическата ситуация в техния регион 
ще се подобри през следващите 12 месеца, 
докато  32 %  заявяват  обратното  —  че 
икономиката  ще  се  влоши.  Останалите 
респонденти  (48 %)  не  очакват  промяна  в 
това отношение.

В  сравнение  с  2021 г.  делът  на 
респондентите средно в ЕС, които смятат, че 
икономическото положение в техния регион 
ще се влоши, се е увеличил (+ 7 процентни 
пункта), докато делът, който очаква промяна 
в  положителната  посока,  е  намалял  (-5 
процентни пункта). 

За  този  въпрос  са  представени  две  карти. 
Първата карта показва за всеки регион дела 
на  респондентите,  които  заявяват,  че 
икономическата  ситуация  в  техния  регион 

ще се подобри, докато втората карта показва 
дела, очакващ влошаване.

В 74 региона общо най-малко 20 % от 

респондентите  смятат,  че  икономическата 
ситуация  в  техния  регион  ще  се  подобри 
през следващите 12 месеца. Това се отнася 
например  за  всички  региони  в  Полша  (от 
21 %  в  Подлаские  до  35 %  в 
Zachodniopomorskie  и  36 %  в  Slaskie).  В 
Малта  43 %  от  анкетираните  смятат,  че 
икономическото положение в техния регион 
ще се подобри през следващите 12 месеца. 

Общо в 46 региона в ЕС най-малко 35 % от 
респондентите заявяват,  че икономическото 
положение в техния регион ще се влоши — 
тези  региони  се  намират  главно  в  Гърция 
(всички региони),  Германия (14 от общо 16 
региона),  Франция  (12  от  18  региона), 
Испания (седем от 19 региона) и Белгия (два 
от три региона). В два региона на Германия 
поне  половината  от  респондентите  очакват 
икономиката  в  техния  регион  да  се  влоши 
(50 %  в  Саксен  и  53 %  в  Нордхайн-
Вестфалия); подобна цифра се наблюдава и 
за Kentriki Ellada (54 %) и за Естония (51 %). 

16

17 % по-
добре 
48 % едно и 
също 

32 % по-
лошо 
4 % 
DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

В2.2 Според Вас, в сравнение с днес, 
следващите дванадесет месеца ще 
бъдат по-добри, по-лоши или същите, 
когато става въпрос за...? (% ЕС-27)

Състоянието на икономиката на (нашия 
РЕГИОН)
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Състоянието на икономиката на (нашия РЕГИОН)

% отговор „По-добре“

ОТГОВОР „ПО-ДОБЪР“

Максимален брой региони на ЕС: 43 %
Медианни региони на ЕС: 18 %

Минимални региони на ЕС: 5 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

5 %

От 6 % до 19 %

От 20 % до 34 %

≥35 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

В2.2 Според Вас, в сравнение с днес, следващите дванадесет месеца ще бъдат по-
добри, по-лоши или същите, когато става въпрос за...?
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Състоянието на икономиката на (нашия РЕГИОН)

% отговор „по-лошо“

ОТГОВОР „ПО-ЛОШ“

Максимален брой региони на ЕС: 54 %
Медианни региони на ЕС: 28 %

Минимални региони на ЕС: 14 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

& 20 %

От 20 % до 34 %

35 % до 49 %

≥50 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

В2.2 Според Вас, в сравнение с днес, следващите дванадесет месеца ще бъдат по-
добри, по-лоши или същите, когато става въпрос за...?



Експресно проучване на Евробарометър 539 Общественото мнение в регионите на ЕС

2. Качество на живот: текущо 
и очаквано

2.1 Настояща ситуация

На равнището на ЕС повече от осем от всеки 
десет  респонденти  (82 %)  смятат,  че 
качеството  на  живот  в  техния  регион  е 
добро, като 20 % казват, че е „много добро„, 
а  62 %  —  „по-скоро  добро“,  стабилно  в 
сравнение  с  2021 г.  По-малко  от  един  на 
всеки  шест  респонденти  заявява,  че 
качеството на живот в техния регион е лошо 
(4 %  „много„и  13 %  „по-скоро  лоши“ 
отговори).

В  58  от  194-те  региона  на  ЕС  най-малко 
90 %  от  респондентите  отговарят,  че 
качеството  на  живот  в  техния  регион  е 
„много добро„или „по-скоро добро“.  Картата 
на следващата страница показва, че това се 
отнася за всички региони в Австрия (между 
92 % и  98 %)  и  Финландия  (между  96 % и 
100 %). В Люксембург — където резултатите 
се представят само на национално равнище 
—  това  мнение  се  споделя  от  95 %  от 
респондентите.  Делът,  описващ  качеството 
на живот в техния регион като добро, също е 
по-висок от 90 % в седем от осемте региона 
в  Швеция  (от  90 % в  Стокхолм  до  97 %  в 
Övre  Norrland)  и  в  11  от  12-те  региона  в 
Нидерландия (от 90 % в Лимбург до 97 % в 
Утрехт).

Регионалният  анализ  отново  разкрива 
големи различия между регионите в ЕС, като 
се посочва, че качеството на живот в техния 
регион  е  добро,  вариращо  от  най-ниското 
равнище от 21 % в Майот (Франция) до най-
високото  равнище  от  100 %  в  Оланд 
(Финландия).

Освен  Майот  във  Франция  има  още  пет 
региона,  в  които  по-малко  от  половината 
респонденти  отговарят,  че  качеството  на 
живот  в  техния  регион  е  добро:  43 %  в 
Észak-Magyarország,  48 %  в  Észak-Alföld  и 
49 % в Dél-Dunántúl (всички в Унгария), 49 % 
в  Kentriki  Ellada  и  47 %  в  Attiki  (и  двете  в 
Гърция). 

Във  Франция,  не  само  в  Майот,  но  и  в 
повечето  други  отвъдморски  департаменти, 
респондентите  са  по-малко  склонни  от 
колегите  си  в  континенталните  региони  на 
Франция  да  отговорят,  че  качеството  на 
живот в техния регион е добро. 

Например  52 %  от  респондентите  в 
Гваделупа казват това, в сравнение с 93 % 
от респондентите в Pays-de-la-Loire и 94 % в 
Бретан. 

България  и  Румъния  имат  по  три  региона, 
където между 50 % и 64 % от анкетираните 
казват,  че  качеството  на  живот  в  техния 
регион  е  добро  —  с  други  думи, 
респондентите  в  тези  държави  се 
присъединяват към тези в Гърция и Унгария 
и  изглежда  е  по-малко  вероятно  от 
европейците  в  други  държави  да  бъдат 
удовлетворени  от  качеството  на  живот  в 
своите региони.

Картата на страницата  24 показва, за всеки 
регион на ЕС, промяната от 2021 г. до 2024 г. 
в дела на респондентите, които заявяват, че 
качеството  на  живот  в  техния  регион  е 
добро. 

В  целия  ЕС  в  37  региона  делът  на 
респондентите,  които смятат,  че качеството 
на живот в техния регион е добро, е намалял 
с  пет  или  повече  процентни  пункта  в 
сравнение с 2021 г. В шест от тези региони (и 
една  държава)  това  намаление  е  между 
десет  и  23  процентни  пункта:  Майот  във 
Франция (-23 процентни пункта),  Естония (-
19  процентни  пункта),  Kentriki  Ellada  (-19 
процентни пункта)  и  Nisia  Aigaiou,  Kriti  (-10 

21

20 % Много 
добър 62 % По-скоро 
добър 13 % По-скоро 
лошо 
4 % Много 
лошо 1 % DK/NA 

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

В1.2 Как бихте преценили настоящата 
ситуация във всяко от следните неща? 
(% ЕС-27) 
Качеството на живот (нашия 
РЕГИОН)
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процентни пункта) в Гърция,  Dél-Allföld (-15 
процентни  пункта)  и  Pest  (-12  процентни 
пункта) в Унгария. 
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В1.2 Как бихте преценили настоящата ситуация във всяко от следните неща?

Качеството на живот (нашия РЕГИОН)

% отговор Общо „Добро“

ОБЩ ОТГОВОР „ДОБЪР“

Максимален брой региони на ЕС: 95 %
Медианни региони на ЕС: 69 %

Минимални региони на ЕС: 28 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

& 50 %

От 50 % до 64 %

От 65 % до 89 %

≥90 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)
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В1.1 Как бихте преценили настоящата ситуация във всяко от следните неща?

Качеството на живот (нашия РЕГИОН)

Развитие 2024—2021 г. (общо „Добро“, промяна в процентните пунктове)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

≤-15 процентни пункта

—14 процентни пункта до -10 процентни пункта

—9 процентни пункта до -5 процентни пункта

Без промяна (-4 процентни пункта до + 4 процентни пункта)

+ 5 процентни пункта до + 9 процентни пункта

≥+ 10 процентни пункта

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091 през 2024 г. и n=62 636 през 2021 г.)
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В 25 региона в ЕС делът на респондентите, 
които  смятат,  че  качеството  на  живот  в 
техния регион е добро, се е увеличил с пет 
или повече процентни пункта в сравнение с 
2021 г. Такъв е случаят например в четири от 
шестте  региона  в  България  (като  в 
Северозападен  регион  се  наблюдава  най-
голямо общо увеличение от + 15 процентни 
пункта),  четири  региона  в  Румъния  (с  + 13 
процентни  пункта  в  Суд-Мунтения  + 17 
процентни  пункта  в  Суд-Вест)  и  шест 
региона  в  Полша (с  + 14  процентни пункта 
както  в  Любелското,  така  и  в  Варминско-
Мазурското).

2.2 Очаквания за следващите 12 
месеца

В целия ЕС 23 % от респондентите смятат, 
че животът им като цяло ще се подобри през 
следващите 12 месеца, в сравнение с 22 %, 
които  смятат,  че  той  ще  се  влоши  (+ 3 
процентни  пункта  в  сравнение  с  2021 г.). 
Малко  над  половината  от  респондентите 
(52 %)  не  очакват  промяна  в  това 
отношение.

За този въпрос отново са представени две 
карти.  Първият  показва,  за  всеки  регион, 
дела  на  респондентите,  които  казват,  че 
животът им като цяло ще се подобри през 
следващите 12 месеца, докато втората карта 
показва пропорцията, която казва обратното.

В десет региона на Полша най-малко 35 % 
от респондентите смятат, че животът им като 
цяло  ще  се  подобри  през  следващите  12 
месеца  (от  35 %  в  Подлезе  до  42 %  в 
Долнославское); това важи и за пет региона 
в Швеция (от 35 % в Norra Mellansverige до 
39 %  в  Стокхолм),  два  региона  в 
Нидерландия (35 % в Noord-Holland и 42 % в 
Zuid-  Holland)  и  един  в  Дания  (37 %  в 
Hovedstaden).  Подобен  резултат  се 
наблюдава и в Малта, в Sud-Est (Румъния) и 
Valle  d’Aosta  (Италия)  (всички  36 %  „по-
добри“ отговори).

В два региона на Гърция най-малко 35 % от 
анкетираните заявяват,  че животът им като 
цяло  ще  се  влоши  през  следващите  12 
месеца: Kentriki Ellada (41 %) и Voreia Ellada 
(36 %).  В  другите  два  региона  на  Гърция 
поне  един  от  всеки  пет  анкетирани  е 

песимистичен  по  отношение  на  живота  си 
през  следващите  12  месеца:  Nisia  Aigaiou, 
Kriti (34 %) и Atiki (26 %). 

В 113 от 194-те региона в ЕС най-малко 20 % 
от  анкетираните  заявяват,  че  животът  им 
като цяло ще се влоши през следващите 12 
месеца. Това се отнася например за всички 
региони  в  Германия  с  изключение на  един 
(от 20 % в Бремен до 32 % в Тюринген — в 
Берлин,  17 %  от  респондентите  избират 
отговора  „по-лош„)  и  всички  региони  във 
Франция с  изключение на  един  (от  21 % в 
Майот  до  34 %  в  Centre-Val  de  Loire  —  в 
Гвиан,  14 %  от  респондентите  избират 
отговора „по-лош“).

Както беше отбелязано по-горе, в целия ЕС 
52 % от  респондентите  смятат,  че  животът 
им като цяло ще остане същият през идните 
месеци. В 11 региона този дял е по-висок от 
65 %. Такъв е случаят с всички региони във 
Финландия  (от  65 %  в  Оланд  до  76 %  в 
Länsi- Suomi). Има и два региона в Дания и 
всеки път в един регион в Чехия, Германия, 
Испания и Австрия, където най-малко 65 % 
от респондентите не очакват промяна в това 
отношение.
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23 % по-
добре 
52 % едно 
и също
22 % по-
лошо
3 % 
DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

Качеството на живот (нашия РЕГИОН)

В2.1 Според Вас, в сравнение с днес, 
следващите дванадесет месеца ще 
бъдат по-добри, по-лоши или същите, 
когато става въпрос за...? (% ЕС-27)
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Качеството на живот (нашия РЕГИОН)

% отговор „По-добре“

ОТГОВОР „ПО-ДОБЪР“

Максимален брой региони на ЕС: 8 %
Медианни региони на ЕС: 26 %

Минимални региони на ЕС: 42 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

& 20 %

От 20 % до 34 %

≥35 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

В2.1 Според Вас, в сравнение с днес, следващите дванадесет месеца ще бъдат по-
добри, по-лоши или същите, когато става въпрос за...?



Експресно проучване на Евробарометър 539 Общественото мнение в регионите на ЕС

 

27

Качеството на живот (нашия РЕГИОН)

% отговор „по-лошо“

ОТГОВОР „ПО-ЛОШ“

Максимален брой региони на ЕС: 2 %
Медианни региони на ЕС: 21 %

Минимални региони на ЕС: 41 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

& 20 %

От 20 % до 34 %

≥35 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

В2.1 Според Вас, в сравнение с днес, следващите дванадесет месеца ще бъдат по-
добри, по-лоши или същите, когато става въпрос за...?
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3.  Основни  проблеми,  пред 
които  са  изправени 
регионите на ЕС

От списъка с десет въпроса респондентите 
бяха помолени да идентифицират двата най-
важни  проблема,  пред  които  е  изправен 
техният регион по време на проучването. 

Средно в целия ЕС най-подбраният въпрос е 
издръжката на живота (избрана с 31 % като 
един  от  двата  най-важни  проблема,  пред 
които  са  изправени  в  техния  регион), 
следвана  от  икономическото  положение  и 
безработицата и здравето (и двете избрани 
от 26 %). В сравнение с 2021 г. най-голямата 
промяна  се  наблюдава  в  дела  на 
респондентите, които избират издръжката на 
живота като един от най-важните проблеми, 
пред които са изправени в техния регион (+ 8 
процентни пункта, от 23 % на 31 %). 

Двама  от  всеки  десет  респонденти  (20 %) 
избират  жилищното  настаняване  като  един 
от двата най-важни въпроса в своя регион и 
подобни  дялове  казват  това  за  околната 
среда  и  изменението  на  климата  (19 %)  и 
образователната  система  (18 %). 
Имиграцията  се  избира  от  13 %  от 
респондентите;  престъпността  и 
транспортът  се  избират  от  12 %  от 
респондентите.  И  накрая,  8 %  от 
респондентите  избират  хората  и/или 

предприятията, които напускат своя регион, 
като  един  от  двата  най-важни  проблема, 
пред които са изправени в техния регион.

Картата на следващата страница показва за 
всеки  регион  проблема,  който  е 
идентифициран  от  най-голям  дял  от 
респондентите като един от двата най-важни 
проблема,  пред  които  е  изправен  техният 
регион. 

По-голямата  част  от  регионите  в  Южна 
Европа  са  оцветени  в  по-светъл  нюанс  на 
зеленото  —  цветът,  използван,  когато 
икономическата  ситуация  и  безработицата 
се  избират  от  най-голям  дял  от 
респондентите.  Например  в  Италия  това  е 
най-важният  въпрос  във  всички  региони  с 
изключение на един, като се избира от около 
50 %  от  респондентите  в  Абруцо, 
Базиликата, Сицилия и Сардена. В Испания 
има два региона, в които повече от 50 % от 
респондентите  избират  този  въпрос: 
Extremadura и Principado de Asturias (и двете 
58 %). В другите региони на Испания делът 
на  респондентите,  които  са  избрали  този 
въпрос, варира между 10 % в Илес Балеарс 
до  46 %  в  Андалусия.  В  България  между 
31 % от респондентите в Югозападен и 53 % 
в  Северозападен  избират  икономическата 
ситуация и безработицата като един от двата 
най-важни проблема, пред които е изправен 
техният  регион,  което  го  прави  и  в  тази 
страна водещ проблем. 

28

Разходи за живот

Икономическо положение и безработица
Здравеопазване

Жилищно настаняване

Околна среда и изменение на климата

Образователната система

Имиграция

Престъпност

Превоз

Хора и/или предприятия, които напускат региона

Други (спонтанни)

DK/НЕ

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

ВЪПРОС 3. Кои според Вас са двата най-важни проблема (нашият РЕГИОН) в момента? 
(Максимум два отговора) (% ЕС-27) 
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В десет  региона  във  Франция  най-важният 
въпрос е цената на живота (избран от 32 % 
от респондентите в Occitanie и 59 % в Corse). 
Разходите  за  живот  се  избират  и  от  най-
големия  дял  на  респондентите  във  всички 
региони на Австрия (от 36 % в Steiermark до 
41 %  в  Бургенланд,  Оберьостеррайх  и 
Залцбург),  всички  региони на Белгия  (36 % 
във  Vlaams  Gewest  и  39 %  в  Région  de 
Bruxelles  Capitale/Брюксел  Hoofdstedelijk 
Gewest  и  Région  Wallonne)  и  четири  от 
осемте региона в Румъния (от 41 % в Sud-
Vest Oltenia и Centro до 46 % в Nord-Vest).

В 42 региона в ЕС въпросът за здравето се 
избира от най-голям дял от респондентите. 
Около  половината  от  тези  региони  се 
намират  в  Северна  и  Централна  Европа; 
здравеопазването  е  на  първо  място, 
например  във  всички  региони  в  Дания 
(избрани от 46 % до 57 % от респондентите), 
три от петте региона във Финландия (между 
46 %  и  51 %),  шест  от  осемте  региона  в 
Швеция (между 33 % и 47 %), пет от осемте 
региона в Унгария (между 38 % и 49 %) и три 
от четирите региона в Словакия (между 46 % 
и  51 %).  В  Латвия  (където  резултатите  се 
предоставят само на национално равнище) 
37 %  от  респондентите  посочват  здравето 
като  един  от  двата  най-важни  проблема, 
пред които е изправена тяхната държава. 

Португалия и части от Чехия и Нидерландия 
са засенчени в червено — цветът, който се 
използва,  когато  жилищата  се  избират  от 
най-голям дял от респондентите. Например 
в Нидерландия това е най-важният въпрос в 
девет  от  12-те  региона  (между  37 %  в 
Зееланд  и  60 %  в  Норд-Холандия).  По 
подобен  начин  в  Португалия  това  са  най-
важните въпроси в шест от седемте региона 
(между 42 % в Алентехо и 48 % в Алгарве). 
Жилищното  настаняване  също  е  на  първо 
място в  три региона в  Испания (избрани с 
66 %  в  Илес  Балеарс,  45 %  в  община 
Мадрид и 39 % в Каталуня) и един от двата 
региона  в  Словения  (31 %  в  Заходна 
Словения).

Германия  е  единствената  страна,  в  която 
образователната система е на първо място. 
Във  всички  региони  на  страната,  с 
изключение  на  три,  най-голям  дял  от 
респондентите  избират  образователната 

система  като  един  от  двата  най-важни 
проблема,  пред  които  е  изправен  техният 
регион  (от  30 %  в  Баден-Вюртемберг  до 
50 % в Бремен). 

Накрая,  в  региона  на  Оланд  (45 %)  във 
Финландия,  Байерн  (33 %)  в  Германия  и  в 
Малта (34 %), околната среда и изменението 
на климата са на първо място.
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Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

Най-избраният отговор е показан

Разходи за живот

Икономическо положение и безработица

Здравеопазване

Жилищно настаняване

Околна среда и изменение на 
климата

Образователната система

Имиграция

Престъпност

Превоз

Хора и/или предприятия, които напускат 
региона

ВЪПРОС 3. Кои според Вас са двата най-важни проблема (нашият РЕГИОН) в 
момента? (Макс. два отговора)
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ВЪПРОС 3. Кои според Вас са двата най-важни проблема (нашият РЕГИОН) в 
момента? (Макс. два отговора)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

Икономическо положение и безработица

(% посочени)

& 15 %

15 % — 24 %

25 % — 34 %

35 % — 49 %

≥50 %

ОТГОВОР „ИКОНОМИЧЕСКО ПОЛОЖЕНИЕ 
И БЕЗРАБОТИЦА“

Максимален брой региони на ЕС: 6 %
Медианни региони на ЕС: 25 %

Минимални региони на ЕС: 58 %
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ВЪПРОС 3. Кои според Вас са двата най-важни проблема (нашият РЕГИОН) в 
момента? (Макс. два отговора)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

Здравеопазване

(% посочени)

& 15 %

15 % — 24 %

25 % — 34 %

35 % — 49 %

≥50 %

ОТГОВОР „ЗДРАВЕ“

Максимален брой региони на ЕС: 7 %
Медианни региони на ЕС: 26 %

Минимални региони на ЕС: 57 %
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ВЪПРОС 3. Кои според Вас са двата най-важни проблема (нашият РЕГИОН) в момента? 
(Макс. два отговора)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

Разходи за живот

(% посочени)

& 15 %

15 % — 24 %

25 % — 34 %

35 % — 49 %

≥50 %

ОТГОВОР „РАЗХОДИ ЗА ЖИВОТ“

Максимален брой региони на ЕС: 7 %
Медианни региони на ЕС: 31 %

Минимални региони на ЕС: 59 %



Експресно проучване на Евробарометър 539 Общественото мнение в регионите на ЕС

4.  Възприятия  за  ЕС  и 
доверие  в 
правителството/органите

4.1  Представители  в  най-добра 
позиция да обяснят как ЕС влияе 
на ежедневния живот

На въпроса кой би бил в най-добра позиция 
да обясни как европейските политики засягат 
ежедневния им живот,  най-големият дял от 
респондентите  в  ЕС  заявяват,  че  това  ще 
бъдат  техните  регионални  или  местни 
политически  представители  (24 %).  Около 
един  на  всеки  шест  респонденти  (18 %) 
отговаря,  че  техните  национални 
политически представители биха били в най-
добра  позиция,  а  същият  дял  (18 %)  се 
отнася до техните членове на ЕП. Малко по-
малък  дял  от  15 %  отговаря,  че 
Европейската комисия би била в най-добра 
позиция да поеме тази роля. Около един на 
всеки  седем респонденти  (14 %)  спонтанно 
заявява,  че  нито  един  от  представителите, 
изброени в проучването, не би бил в добра 
позиция  да  обясни  как  европейските 
политики засягат ежедневния им живот.

В 127 от 194 региона на ЕС най-голям дял от 
респондентите  отговарят,  че  техните 
регионални  и  местни  политически 
представители  (червено)  или  техните 
национални  политически  представители 
(розови) биха били в най-добра позиция да 
обяснят  как  европейските  политики  засягат 
ежедневието  им.  Например  във  всички 

региони  във  Франция  най-голям  дял  от 
респондентите  казват,  че  техните 
регионални  или  местни  политически 
представители би било най-добре да поемат 
тази  роля  (от  27 %  в  Прованс-Алпес-Кот 
д’Азур и Гваделупа до 42 % в Мартиника). В 
други държави, като Унгария, Нидерландия, 
Финландия  и  Швеция,  респондентите  са 
склонни  да  предпочитат  национални 
политически представители. 

В  56  региона  на  ЕС  най-голям  дял  от 
респондентите  смятат,  че  представителите 
на равнище ЕС — техните  членове  на ЕП 
(тъмнозелени)  или  европейските  комисари 
(светлозелени)  —  биха  били  в  най-добра 
позиция  да  обяснят  как  европейските 
политики засягат ежедневието им. Например 
във всички региони на Дания най-големият 
дял  от  респондентите  смятат,  че  техните 
членове  на  ЕП  биха  били  в  най-добра 
позиция  да  поемат  тази  роля  (от  32 %  в 
Nordjylland  до  36 %  в  Syddanmark). 
Евродепутатите  също се  нареждат  на  най-
високо място в 14 от 17-те региона в Полша.

В  седем  региона  в  Италия,  три  региона  в 
България и един в Португалия най-голям дял 
от  респондентите  казват,  че  нито  един  от 
представителите,  изброени  в  проучването, 
не  би  бил  в  добра  позиция  да  обясни  как 
европейските  политики  засягат  ежедневния 
им живот (например 28 % от респондентите 
в  Базиликата  в  Италия  споделят  това 
мнение). 
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18 % Ваши членове на ЕП

15 % членове на Европейската комисия 
18 % Вашите (НАЦИОНАЛНОСТ) политически 
представители 24 % Вашите регионални или местни политически 
представители 14 % от тях (спонтанни) 

1 % Всички заедно (спонтанни) 
10 % DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

ВЪПРОС 5. От следните политически представители, кои от тях 
са в най-добра позиция да ви обяснят как европейските политики 
влияят на ежедневния ви живот? (% ЕС-27) 
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ВЪПРОС 5. От следните политически представители, кои от тях са в най-
добра позиция да ви обяснят как европейските политики влияят на ежедневния 
ви живот? 

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

Най-избраният отговор е показан

Вашите членове на ЕП

Членове на Европейската комисия

Вашите (НАЦИОНАЛНОСТ) политически представители

Вашите регионални или местни политически представители

Нито едно от тях (спонтанно)
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4.2 Доверие в ЕС

На  равнище  ЕС  58 %  от  респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
ЕС.  Средното равнище на доверие в ЕС е 
намаляло  с  три  процентни  пункта  в 
сравнение с 2021 г.

Картата  на  Европа  (на  следващата 
страница)  показва за всеки регион дела на 
респондентите,  които  заявяват,  че  са 
склонни да се доверяват на ЕС.

В 57  от  194-те региона  най-малко  65 % от 
респондентите  отговарят,  че  са склонни да 
се  доверяват  на  ЕС.  Това  се  отнася  за 
всички региони в Дания, Финландия, Литва и 
Португалия,  но  също  така  и  за  Естония, 
Латвия,  Люксембург  и  Малта  (където 
резултатите  са  представени  само  на 
национално  равнище).  Други  държави,  в 
които в по-голямата част от регионите най-
малко 65 % от респондентите отговарят,  че 
са  склонни  да  се  доверяват  на  ЕС,  са 
Германия  (девет  региона  с  равнище  на 
доверие в ЕС варира между 66 % и 78 %), 
Полша (11 региона с нива на доверие между 
67 %  и  75 %)  и  Швеция  (шест  региона,  в 
които доверието варира между 66 % и 86 %). 
Като цяло най-високите равнища на доверие 
в  ЕС  се  наблюдават  в  следните  региони: 
85 % в Hovedstaden (Дания) и 86 % както в 
Хелзинки-Уусимаа,  така  и  в  Оланд 
(Финландия).

В България, от друга страна, в пет от шестте 
региона по-малко от 50 % от респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
ЕС (от 36 % в Югоизточен до 45 % в Южен 
централен).  По  подобен  начин  в  Чехия  и 
Франция  в  повечето  региони  по-малко  от 
половината  от  респондентите  отговарят,  че 
са  склонни  да  се  доверяват  на  ЕС  (като 
общото  най-ниско  равнище  на  доверие  се 
измерва в Corse — 26 %). Нивото на доверие 
в ЕС също е по-ниско от 50 % в десет от 21-
те  региона  в  Италия  (например  39 %  в 
Сарденя  и  40 %  в  Абруцо)  и  в  два  от 
четирите региона в Гърция (45 % в Кентрики 
Елада и 49 % във Ворея Елада).

На страницата на картата на Европа се  39 
прави преглед на тенденцията в равнището 
на доверие в ЕС от 2021 г. до 2024 г. Има 95 
региона,  в  които  делът  на  респондентите, 
които се доверяват на ЕС, е намалял с пет 
или повече процентни пункта в сравнение с 
2021 г., докато има само 22 региона, в които 
нивото на доверие в ЕС се е увеличило с пет 
или повече процентни пункта.

Общо  39  региона  са  подчертани  в  тъмно 
червено,  което  означава,  че  нивото  на 
доверие в ЕС е намаляло с десет или повече 
процентни пункта. Това се отнася например 
за  трите  региона  на  Ирландия,  двата 
региона в Словения, четири от петте региона 
в  Австрия,  пет  региона  в  Нидерландия, 
седем  региона  във  Франция  и  четири 
региона  в  Полша.  Като  цяло  най-голямото 
намаление на доверието в ЕС се наблюдава 
в  Podkarpackie  в  Полша  (-18  процентни 
пункта).

В два региона на Финландия (Etelä-Suomi и 
Pohjois- ja Itä-Suomi) нивото на доверие в ЕС 
се  е  увеличило  с  десет  или  повече 
процентни пункта. В Латвия се наблюдава и 
10-процентно  увеличение  на  доверието  в 

ЕС.
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58 % Доверие 

38 % Вярвайте да не 
вярвате 

4 % DK/NA 

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

Въпрос4.1 Може ли да ми кажете 
дали имате склонност да се 
доверявате или да не вярвате на 
ЕС? (% ЕС-27) 
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База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

% отговор „В търсене на доверие“

&35 %

35 % до 49 %

От 50 % до 64 %

≥65 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

Максимален брой региони на ЕС: 86 %
Медианни региони на ЕС: 56 %

Минимални региони на ЕС: 26 %

ОТГОВОР „ДОВЕРИЕ“

Въпрос4.1 Може ли да ми кажете дали имате склонност да се доверявате или да не вярвате на ЕС? 
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Въпрос4.1 Може ли да ми кажете дали имате склонност да се доверявате или да 
не вярвате на ЕС? 

Еволюция 2024—2021 г. („Вероизповедание“, промяна в процентните пунктове)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091 през 2024 г. и n=62 636 през 2021 г.)

≤-15 процентни пункта

—14 процентни пункта до -10 процентни пункта

—9 процентни пункта до -5 процентни пункта

Без промяна (-4 процентни пункта до + 4 процентни пункта)

+ 5 процентни пункта до + 9 процентни пункта

≥+ 10 процентни пункта
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4.3  Доверие  в  националното 
правителство

На равнището на ЕС 41 % от респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
националното си правителство (намаление с 
три процентни пункта в сравнение с 2021 г.).

Картата на следващата страница показва, за 
всеки регион, дела на респондентите, които 
отговарят, че се доверяват на националното 
си  правителство.  В  ЕС  има  само  осем 
региона,  в  които  най-малко  65 %  от 
респондентите заявяват, че се доверяват на 
националното  си  правителство.  Като  цяло 
най-високите  нива  на  доверие  в 
националното  правителство  се  наблюдават 
във  Финландия  (от  65 %  в  Länsi-Suomi  до 
85 % в Оланд) и в Люксембург (77 %). Има и 
два региона в Дания, където най-малко 65 % 
от  респондентите  се  доверяват  на 
националното си правителство: Hovedstaden 
(71 %) и Syddanmark (67 %).

В  рязък  контраст  в  ЕС  има  55  региона,  в 
които  по-малко  от  35 %  от  респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
националното  си  правителство.  Такъв  е 
случаят  във  всички  региони  на  четири 
централно-  и  източноевропейски  страни  — 
България,  Румъния,  Словения  и  Словакия. 
Освен това като цяло най-ниските нива  на 
доверие  в  националното  правителство  се 
измерват в Румъния: 17 % в Центру и 18 % в 
Букурести — Илфов. Ниско ниво на доверие 
в националното правителство се наблюдава 
и в три от четирите региона в Хърватия, в 12 
от 18-те региона във Франция, в девет от 19-
те региона в Испания и в Кипър.

На страницата на картата на Европа се  42 
прави преглед на тенденцията от 2021 г. до 
2024 г. по отношение на нивото на доверие в 
националните правителства в целия ЕС. 

Има  47  региона  на  ЕС,  в  които  делът  на 
респондентите, които имат склонност да се 
доверяват  на  националното  си 
правителство, е намалял с десет или повече 
процентни  пункта  в  сравнение  с  2021 г. 
Намаляване  на  този  размер  се  наблюдава 
например в 12 от 16-те региона на Германия, 
десет от 18-те региона във Франция, шест от 
седемте  региона  в  Португалия,  пет  от 

деветте региона в Австрия, трите региона на 
Ирландия и Естония.

В  28  региона  в  ЕС  нивото  на  доверие  в 
националното правителство се е увеличило 
с  десет  или  повече  процентни  пункта  в 
сравнение  с  2021 г.  Такъв  е  случаят 
например  в  четири  от  осемте  региона  на 
Чехия  и  в  Латвия.  Най-големите 
положителни  промени  в  доверието  в 
националното  правителство  обаче  се 
наблюдават  в  Полша  (от  + 18  процентни 
пункта  в  Swietokrzyskie  до  + 42  процентни 
пункта  в  Поморие);  Подкарпатие  е 
единственият  регион  в  Полша,  където 
увеличението на доверието е по-малко (+ 7 
процентни пункта). 
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41 % Доверие 

55 % Вярвайте да не 
вярвате 
4 % DK/NA 

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

В4.2 Може ли да ми кажете дали сте 
склонни да се доверите или не сте 
склонни да се доверите на 
[Правителството на 
НАЦИОНАЛНОТО]? (% ЕС-27) 
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База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

% отговор „В търсене на доверие“

&35 %

35 % до 49 %

От 50 % до 64 %

≥65 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

Максимален брой региони на ЕС: 85 %
Медианни региони на ЕС: 40 %

Минимални региони на ЕС: 17 %

ОТГОВОР „ДОВЕРИЕ“

В4.2 Може ли да ми кажете дали сте склонни да се доверите или да не 
вярвате на правителството? 
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В4.2 Може ли да ми кажете дали сте склонни да се доверите или 
да не вярвате на правителството на [НАЦИОНАЛНОТО]? 

Еволюция 2024—2021 г. („Вероизповедание“, промяна в процентните пунктове)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091 
през 2024 г. и n=62 636 през 2021 г.)

≤-15 процентни пункта

—14 процентни пункта до -10 процентни пункта

—9 процентни пункта до -5 процентни пункта

Без промяна (-4 процентни пункта до + 4 процентни пункта)

+ 5 процентни пункта до + 9 процентни пункта

+ 10 процентни пункта до + 14 процентни пункта

≥+ 15 процентни пункта
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4.4 Доверие в регионалните или 
местните власти

На  равнище  ЕС  58 %  от  респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
регионалните  или  местните  власти,  в 
сравнение с 38 %, които не им се доверяват. 

Картата  на  Европа  (на  следващата 
страница)  показва за всеки регион дела на 
респондентите,  които казват,  че са склонни 
да  се  доверяват  на  регионалните  или 
местните власти.

В  54  от  194-те региона  най-малко  65 % от 
респондентите  отговарят,  че  са склонни да 
се доверяват на регионалните или местните 
власти. Това се отнася за всички региони в 
Дания  (от  68 %  в  Sjælland  до  82 %  в 
Hovedstaden), Финландия (от 76 % в Оланд 
до 91 % в Хелзинки-Уусимаа) и Швеция (от 
65 %  в  Mellersta  Norrland  до  73 %  в  Övre 
Norrland).  Други държави с високо равнище 
на  доверие  в  регионалните  или  местните 
власти,  като  това  се  отнася  в  повечето 
региони,  са Чехия (всички с изключение на 
един  регион,  от  69 %  в  Strední  Morava  до 
79 % в Jihozápad) и Германия (девет от 14-те 
региона, от 65 % в Хесен до 83 % в Шлезвиг-
Холщайн).

В  Италия,  от  друга  страна,  във  всички 
региони по-малко от 50 % от респондентите 
отговарят, че са склонни да се доверяват на 
регионалните или местните органи (от 36 % 
в  Марке,  Умбрия  и  Сарденя  до  48 %  във 
Фриули-Венеция Джулия);  това се отнася и 
за Хърватия (от 31 % в Ядранска Хърватска 
до 43 % в Северна Хърватска) и Гърция (от 
38 % в Атики до 49 % в Нисия Айгайу, Крити). 
В  България  нивото  на доверие  в  местните 
или регионалните власти остава под 50 % в 
пет  от  шестте  региона,  а  в  Румъния  —  в 
шест от осемте региона.

Полша се характеризира с големи различия 
в  нивото  на  доверие  в  регионалните  или 
местните власти. В Opolskie например 70 % 
от респондентите заявяват, че са склонни да 
се доверяват на регионалните или местните 
органи; този дял обаче намалява до 38 % в 
Swietokrzyskie.
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58 % Доверие 

38 % Вярвайте да 
не вярвате 
5 % DK/NA 

База: всички респонденти 
(ЕС-27 n=62 091)

Q4.3 Можете ли да ми кажете дали 
имате склонност да се доверявате на 
регионалните или местните 
органи? (% ЕС-27) 
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База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

% отговор „В търсене на доверие“

&35 %

35 % до 49 %

От 50 % до 64 %

≥65 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

Максимален брой региони на ЕС: 91 %
Медианни региони на ЕС: 58 %

Минимални региони на ЕС: 28 %

ОТГОВОР „ДОВЕРИЕ“

Q4.3 Можете ли да ми кажете дали имате склонност да се доверявате 
или да не се доверявате на регионалните или местните власти? 
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5.  Предизвикателства  и 
очаквания на ЕС

5.1  Вероятност  за  гласуване  на 
изборите  за  Европейски 
парламент през 2024 г.

На  равнище  ЕС  над  три  четвърти  от 
респондентите  отговарят,  че  е  „много 
вероятно„(57 %)  или  „по-скоро  вероятно“ 
(20 %)  да  гласуват  на  следващите 
европейски  избори,  които  ще  се  проведат 
през юни 2024 г. Около един на всеки петима 
респонденти отговаря, че е „по-скоро малко 
вероятно„(10 %) или „много малко вероятно“ 
(10 %) да гласуват на следващите избори. 

Картата  на  Европа  (на  следващата 
страница)  показва за всеки регион дела на 
респондентите,  които  заявяват,  че  са 
„много„или „по-скоро вероятно“  да  гласуват 
на европейските избори. 

В  62  от  194-те региона  най-малко  80 % от 
респондентите  отговарят,  че  вероятно  ще 
гласуват на европейските избори през 2024 г. 
Това се отнася например за всички региони в 
Полша  и  Литва,  както  и  за  Люксембург 
(където  резултатите  са  представени  на 
национално равнище). Всъщност в Полша, в 
седем  от  17-те  региона,  около  90 %  от 
анкетираните  казват,  че  вероятно  ще 
гласуват на следващите европейски избори. 

Други  държави,  в  които  най-малко 80 % от 
респондентите в повечето региони отговарят, 
че  вероятно  ще  гласуват  на  следващите 
европейски избори, са Дания (между 82 % и 
87 %  от  „вероятните  гласоподаватели“  в 
четири  от  петте  региона),  Финландия  (от 
81 %  до  87 %  в  четири  от  петте  региона), 
Германия  (от  80 %  до  91 %  в  15  от  16-те 
региона), Гърция (от 80 % до 85 % в три от 
четирите региона), Унгария (от 80 % до 87 % 
в седем от осемте региона) и Словакия (от 
83 % до 87 % в три от четирите региона). 

В  34  региона  на  ЕС  по-малко  от  70 %  от 
респондентите  заявяват,  че  вероятно  ще 
гласуват на европейските избори през 2024 г. 
Това се отнася за пет от шестте региона в 
България (от 58 % в Северен централен до 

65 % в Североизточен),  но  също така и  за 
половината от регионите във Франция. Във 
Франция  най-ниският  дял  на  „вероятно 
избирателите“  се  наблюдава  в 
отвъдморските  департаменти  (например 
40 % в Гваделупа и 43 % в Майот), но делът 
е сравнително нисък и в Корс (61 %), Hauts-
de-France  (65 %),  Normandie  и  Provence-
Alpes-Côte d’Azur (и двете 69 %).

Държавите  с  най-големи  различия  между 
регионите,  които  вероятно  ще  гласуват  на 
европейските избори през 2024 г., са Белгия 
(от 68 % в регион Валон до 83 % във Vlaams 
Gewest),  Чехия  (от  69 % в  Moravskoslezsko 
до  85 %  в  Праха)  и  Швеция  (от  69 %  в 
Småland med öarna до 83 % в Стокхолм). 
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57 % много 
вероятно 20 % по-вероятно 
10 % По-скоро малко 
вероятно 10 % Много малко вероятно 
2 % 
Недопустимо/Прекалено 
млад (спонт) 2 % DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-
27 n=62 091)

ВЪПРОС 6. Следващите европейски 
избори ще се проведат през юни 
2024 г. Каква е вероятността да 
гласувате на тези избори? (% ЕС-27) 
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ВЪПРОС 6. Следващите европейски избори ще се проведат през юни 2024 г. Каква 
е вероятността да гласувате на тези избори?

% отговор Общо „Likely“

ОБЩ ОТГОВОР „ВЕРОЯТНО“

Максимален брой региони на ЕС: 92 %
Медианни региони на ЕС: 75 %

Минимални региони на ЕС: 40 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

& 50 %

От 50 % до 59 %

От 60 % до 69 %

От 70 % до 78 %

80 % до 89 %

≥90 %
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5.2  Ефективност  на 
инициативите на ЕС за справяне 
с предизвикателствата пред ЕС

  Европейският зелен пакт
Европейският  зелен  пакт  е  планът  на  ЕС, 
насочен  към  справяне  с  изменението  на 
климата  и  превръщането  на  ЕС  в 
конкурентоспособна, чиста икономика, която 
е  неутрална  по  отношение  на  климата  до 
2050 г.  Един на всеки десет респонденти в 
целия ЕС отговаря,  че  Европейският зелен 
пакт е „много ефективен„за подпомагане на 
справянето  с  предизвикателствата,  пред 
които  е  изправен  ЕС,  а  34 %  заявяват,  че 
този  план  е  „доста  ефективен“.  Има обаче 
повече  респонденти,  които  заявяват,  че 
считат,  че  Европейският  зелен  пакт  не  е 
ефективен (17 % „изобщо не е ефективен„и 
33 % „не много ефективни“ отговори).

В  сравнение  с  2021 г.  общият  дял  на 
респондентите,  които  отговарят,  че 
Европейският зелен пакт ефективно помага 
за  справяне  с  предизвикателствата,  пред 
които  е  изправен  ЕС,  е  намалял  с  три 
процентни пункта.

Картата на следващата страница показва за 
всеки регион общия дял на респондентите, 
които отговарят, че Европейският зелен пакт 
е „много„или „доста ефективен“.

В  67  от  194-те региона  най-малко  50 % от 
респондентите  отговарят,  че  Европейският 
зелен  пакт  е  ефективен  за  справяне  с 
предизвикателствата, пред които е изправен 
ЕС. По-внимателен преглед на регионите, в 
които между 50 % и 64 % от респондентите 
смятат,  че  Европейският  зелен  пакт  е 
ефективен,  показва,  че  това  се  отнася  за 
всички  региони  в  Ирландия,  всички  с 
изключение  на  един  регион  в  Дания, 
Финландия,  Гърция,  Нидерландия  и 
Румъния,  за  пет  от  седемте  региона  в 
Португалия,  шест  от  осемте  региона  в 
Швеция и 15 от 21-те региона в Италия.  В 
Кипър,  Люксембург  и  Малта  (където 
резултатите  се  предоставят  само  на 
национално  равнище)  общият  дял  на 
„ефективните“ отговори също е по-висок от 
50 %.

В  29  региона  в  ЕС  по-малко  от  35 %  от 
респондентите  отговарят,  че  Европейският 
зелен  пакт  е  ефективен  за  справяне  с 
предизвикателствата, пред които е изправен 
ЕС.  Такъв  е  случаят  във всички  региони с 
изключение на един регион в Чехия (от 24 % 
в Strední  Morava до 32 % в Strední  Cechy), 
седем от 16-те региона в Германия (от 33 % 
в Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen-Anhalt и 
Thüringen до 34 % в Hessen, Rheinland-Pfalz, 
Saarland и Sachsen), девет от 18-те региона 
във  Франция  (от  27 %  в  Корсе  до  34 %  в 
Pays-  de-la-Loire,  Bretagne  и  Nouvelle-
Aquitaine),  два  от  четирите  региона  в 
Хърватия  (30 % в  Град Загреб  и  Ядранска 
Хърватска),  един от двата региона в Литва 
(33 % в регион Vidurio ir vakaru Lietuvos) и в 
Естония (31 %).  Последните два региона,  в 
които  по-малко  от  35 %  от  респондентите 
отговарят,  че  Европейският  зелен  пакт  е 
ефективен  за  справяне  с 
предизвикателствата, пред които е изправен 
ЕС, се намират в Полша (33 % в Подласки) и 
Испания (32 % в Кастилия-Ла Манча).
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10 % Много 
ефективен 34 % Справедливо 
ефективни 
33 % Не е много 
ефективен 
17 % изобщо не са 
ефективни 6 % DK/NA

База: всички респонденти 
(ЕС-27 n=62 091)

Въпрос 7.1 За всяка от следните 
инициативи, моля, кажете ми колко 
ефективни или не смятате, че те 
ще помогнат за справяне с 
предизвикателствата, пред които е 
изправен ЕС. (% ЕС-27)

Планът на ЕС за справяне с 
изменението на климата и 
превръщането на ЕС в 
конкурентоспособна, 
екологосъобразна, неутрална по 
отношение на климата икономика до 
2050 г., т.е. Европейския зелен пакт
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Въпрос 7.1 За всяка от следните инициативи, моля, кажете ми колко ефективни или 
не смятате, че те ще помогнат за справяне с предизвикателствата, пред които е 
изправен ЕС.Планът на ЕС за справяне с изменението на климата и превръщането на ЕС в 
конкурентоспособна, екологосъобразна, неутрална по отношение на климата 
икономика до 2050 г., т.е. Европейския зелен пакт

% отговор Общо „Ефективно“

ОБЩ ОТГОВОР „ЕФЕКТИВЕН“

Максимален брой региони на ЕС: 64 %
Медианни региони на ЕС: 45 %

Минимални региони на ЕС: 24 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

&35 %

35 % до 49 %

≥50 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)
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NextGenerationEU
Около половината от респондентите в целия 
ЕС  считат,  че  планът  на  ЕС  за 
възстановяване в отговор на икономическите 
последици от пандемията от коронавирус и 
модернизиране на икономиката на ЕС чрез 
инвестиране  на  над  800  милиарда  евро  в 
икономиката на ЕС — т.е. NextGenerationEU 
—  е  ефективен  за  подпомагане  на 
справянето  с  предизвикателствата,  пред 
които  е  изправен  ЕС  (10 %  „много 
ефективни„и 39 % „сравнително ефективни“ 
отговори).  Делът,  който  се  съмнява  в 
ефективността  на  NextGenerationEU,  е 
малко по-нисък, като 28 % заявяват, че този 
план е „не много ефективен„,  а 13 % — че 
„изобщо  не  е  ефективен“.  Един  на  всеки 
десет  респонденти  не  знае  как  да  оцени 
ефективността на NextGenerationEU.

В  сравнение  с  2021 г.  общият  дял  на 
респондентите,  които  отговарят,  че 
NextGenerationEU  ефективно  помага  за 
справяне с предизвикателствата, пред които 
е изправен ЕС, е намалял с пет процентни 
пункта.

Картата на следващата страница показва за 
всеки регион общия дял, в който се казва, че 
NextGenerationEU  е  „много„или  „доста 
ефективен“. Тази карта има повече региони в 
по-тъмни  нюанси  на  зеленото,  отколкото 
картата,  показваща  вижданията  на 
респондентите  относно  ефективността  на 
Европейския зелен пакт (вж. стр.48). 

В  12  региона  в  ЕС  най-малко  65 %  от 
респондентите  отговарят,  че 
NextGenerationEU  ефективно  помага  за 
справяне с предизвикателствата, пред които 
е  изправен  ЕС.  Това  се  отнася  за  всички 
региони  в  Ирландия  (75 %  в  Северна  и 
Западна и 69 % в Източна и Мидландска и 
южна), пет от 21-те региона в Италия (между 
66 %  във  Фриули-Венеция  Джулия  и 
Сарденя до 69 % в Лигурия), един регион в 
Дания (65 % в Ховедстаден), един регион в 
Полша  (65 %  във  Warszawski  stealczny)  и 
един  в  Словакия  (66 %  в  Братиславски 
кражби).  Като  цяло  най-голям  дял  на 
„ефективните“  отговори  се  наблюдава  в 
Малта (78 %).

В около половината от регионите на ЕС по-
малко  от  половината  от  респондентите 
описват  NextGenerationEU  като  ефективен; 
въпреки това има само три региона, в които 
делът на „ефективните“ отговори спада под 
35 %  (в  сравнение  с  29  региона  за 
ефективността на Европейския зелен пакт). 
Трите  региона  с  най-нисък  процент 
респонденти,  които  казват,  че 
NextGenerationEU  е  ефективен,  са  Corse 
(30 %)  и  Мартиника  (33 %)  във  Франция  и 
Бранденбург (31 %) в Германия. 
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10 % Много 
ефективен 39 % Справедливо 
ефективна 28 % Не е много 
ефективен 13 % изобщо не са 
ефективни 10 % DK/NA

База: всички респонденти 
(ЕС-27 n=62 091)

В7.2 За всяка от следните инициативи, 
моля, кажете ми колко ефективни или 
не смятате, че те ще помогнат за 
справяне с предизвикателствата, пред 
които е изправен ЕС. (% ЕС-27)

Планът на ЕС за възстановяване в 
отговор на икономическите последици 
от пандемията от коронавирус и 
модернизиране на икономиката на ЕС 
чрез инвестиране на 800 милиарда 
евро в икономиката на ЕС, т.е. 
NextGenerationEU
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В7.2 За всяка от следните инициативи, моля, кажете ми колко ефективни или не 
смятате, че те ще помогнат за справяне с предизвикателствата, пред които е 
изправен ЕС.Планът на ЕС за възстановяване с цел да се отговори на икономическите 
последици от икономиката на ЕС и да се модернизира икономиката на ЕС 
чрез инвестиране на 800 милиарда евро в икономиката на ЕС, т.е. пандемията 
от коронавирус NextGenerationEU
% отговор Общо „Ефективно“

ОБЩ ОТГОВОР „ЕФЕКТИВЕН“

Максимален брой региони на ЕС: 78 %
Медианни региони на ЕС: 49 %

Минимални региони на ЕС: 30 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

& 35 %

35 % до 49 %

От 50 % до 64 %

≥65 %
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REPowerEU
Респондентите в  целия ЕС са разделени в 
мненията  си  относно  ефективността  на 
REPowerEU — т.е.  инициативата  на  ЕС за 
ускоряване на прехода към устойчива и по-
евтина  енергия  и  за  намаляване  на 
зависимостта  от  Русия.  Повече  от  един  на 
всеки десет респонденти (13 %) отговарят, че 
REPowerEU  е  „много  ефективен„за 
подпомагане  на  справянето  с 
предизвикателствата, пред които е изправен 
ЕС, а 35 % заявяват, че този план е „доста 
ефективен“. Има почти толкова респонденти, 
които  заявяват,  че  REPowerEU  не  е 
ефективен (15 % „изобщо не е ефективен„и 
30 % „не много ефективни“ отговори).

Картата на следващата страница показва за 
всеки регион общия дял, в който се казва, че 
REPowerEU е „много„или „доста ефективно“. 
В 88 от 194 региона на ЕС най-малко 50 % от 
респондентите  смятат,  че  инициативата  на 
ЕС REPowerEU е ефективна. Това се отнася 
например  за  всички  региони  в  Дания, 
Финландия, Ирландия, Литва, Нидерландия, 
Полша,  Португалия,  Румъния  и  Швеция. 
Делът  на  „ефективните“  отговори  е  най-
малко 65 % в 14 от тези региони, като това 
се отнася за всички региони във Финландия 
(между 68 % Pohjois-  ja  Itä-Suomi  и  80 % в 
Оланд),  два  от  четирите  региона  в  Дания 
(66 % в  Hovedstaden  и Midtjylland),  един от 
двата  региона  в  Литва  (65 %  в  Sostines 
regionas),  два региона в  Швеция (65 % във 
Västsverige  и  66 %  в  Norra  Mellansverige), 
един  регион  в  Белгия  (65 %  във  Vlaams 
Gewest) и един в Румъния (65 % в Sud-Est), 
както и в Малта (69 %) и Люксембург (77 %). 

От друга страна, в десет региона в целия ЕС 
по-малко от 35 % от респондентите смятат, 
че  REPowerEU е ефективен  за  справяне с 
предизвикателствата, пред които е изправен 
ЕС.  Тези  региони  се  намират  в  Австрия 
(31 % в Тирол и 34 % в Кернтен), България 
(30 %  в  Северозападен  и  32 %  в 
Югоизточен), Чехия (34 % в Моравскослезко) 
и  Германия  (четири  региона,  от  25 %  в 
Саксен-Анхалт до 34 % в Байерн).

 

51

13 % Много 
ефективен 35 % Справедливо 
ефективни 30 % Не е много 
ефективен 15 % изобщо не са 
ефективни 8 % 
DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

Въпрос 7.3 За всяка от следните 
инициативи, моля, кажете ми колко 
ефективни или не смятате, че те ще 
помогнат за справяне с 
предизвикателствата, пред които е 
изправен ЕС. (% ЕС-27)

Инициативата на ЕС за ускоряване на 
прехода към устойчива и по-евтина 
енергия и за намаляване на 
зависимостта от Русия, т.е. REPowerEU
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В7.2 За всяка от следните инициативи, моля, кажете ми колко ефективни или не 
смятате, че те ще помогнат за справяне с предизвикателствата, пред които е 
изправен ЕС.Инициативата на ЕС за ускоряване на прехода към устойчива и по-евтина 
енергия и за намаляване на зависимостта от Русия, т.е. REPowerEU

% отговор Общо „Ефективно“

ТОТАЛНО ЕФЕКТИВЕН ОТГОВОР“

Максимален брой региони на ЕС: 80 %
Медианни региони на ЕС: 47 %

Минимални региони на ЕС: 25 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

& 35 %

35 % до 49 %

От 50 % до 64 %

≥65 %

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)
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5.3  Най-важните  измерения  за 
бъдещето на Европа

На респондентите беше представен списък с 
десет  измерения  и  те  бяха  помолени  да 
изберат тези два въпроса, които според тях 
са най-важни за бъдещето на Европа. 

В целия ЕС най-голям дял от респондентите 
посочват  икономиката,  социалната 
справедливост и  работните  места (избрани 
от 29 % от респондентите) като един от най-
важните  въпроси  за  бъдещето  на  Европа; 
това  е  последвано  от  изменението  на 
климата  и  околната  среда,  както  и  от 
образованието,  културата,  младежта  и 
спорта  (и  двата  са  избрани  от  24 %  от 
респондентите). 

Следващите четири измерения се избират от 
около  един  на  всеки  петима  респонденти: 
демокрация, ценности и права, върховенство 
на  закона  (21 %),  здравеопазване  (21 %), 
сигурност и отбрана на ЕС (20 %) и миграция 
(19 %).

Един на всеки десет респонденти отговаря, 
че борбата с престъпността е един от най-
важните  въпроси.  И  накрая,  най-малките 
дялове  избират  цифровата  трансформация 
на  икономиката  и  на  обществото  (6 %)  и 

влиянието на ЕС в  света (6 %)  като важен 
въпрос за бъдещето на Европа. 

Картата на страницата  55 показва за всеки 
регион най-важното измерение за бъдещето 
на Европа,  избрано  от  най-големия дял от 
респондентите.  Съществуват  значителни 
различия  между  регионите  на  ЕС  по 
отношение на това,  което се счита за най-
важният въпрос за бъдещето на Европа.  В 
Южна  Европа  много  региони  са 
тъмнозелени,  което  означава,  че 
икономиката,  социалната  справедливост  и 
работните  места  се  избират  от  най-голям 
дял  от  респондентите.  От  друга  страна, 
много региони по външните граници на ЕС 
са лилави, което означава, че сигурността и 
отбраната на ЕС са на първо място.
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Икономика, социална справедливост и работни места

Изменение на климата и околна среда

Образование, култура, младеж и спорт

Демокрация, ценности и права, върховенство на закона

Здравеопазване

Сигурност и отбрана на ЕС

Миграция

Борба с престъпността

Цифрова трансформация на икономиката и на 
обществото

Влиянието на ЕС в света

Други (спонтанни)

Няма (спонтанно)

DK/НЕ

ВЪПРОС 8. Кои от следните измерения смятате, че са най-важни за бъдещето на 
Европа? (Максимум два отговора) (% ЕС-27) 

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)
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В 68 от 194-те региона на ЕС икономиката, 
социалната  справедливост  и  работните 
места  се  избират  от  най-голям  дял  от 
респондентите като едно от двете най-важни 
измерения за бъдещето на Европа. Това се 
отнася  за  всички  региони  в  Гърция, 
Хърватия, Португалия, Словения и Кипър и 
Малта.  В  един  регион  в  Португалия  това 
измерение  се  избира  дори  от  около 
половината  от  респондентите  (49 % в  Área 
Metropolitana  de  Lisboa).  Икономиката, 
социалната  справедливост  и  работните 
места също са на първо място във всички 
региони  с  изключение  на  два  региона  в 
Италия  (между  35 %  в  Емилия-Романя  и 
Венето до 46 % в Умбрия)  и  в  16 от  19-те 
региона  в  Испания  (от  31 %  в  Comunidad 
Foral  de  Navarra  и  Illes  Balears  до  44 %  в 
Естремадура). 

Изменението  на  климата  и  околната  среда 
са на първо място в три от петте региона в 
Дания (40 % в Syddanmark, 43 % в Midtjylland 
и  44 %  в  Hovedstaden).  Това  се  отнася 
например  за  Швеция  (в  четири  от  осемте 
региона — от 31 % в Småland med öarna до 
39 %  в  Mellersta  Norrland  и  Sydsverige)  и 
Белгия  (31 % във Vlaams Gewest  и  33 % в 
Région Wallonne). 

В 11 от 18-те региона на Франция най-голям 
дял  от  респондентите  заявяват,  че 
образованието,  културата,  младежта  и 
спортът  са  едно  от  двете  най-важни 
измерения за бъдещето на Европа (от 26 % 
в Бургогне-Франш-комте до 36 % в Прованс-
Алпи-Кот  д’Азур  и  Ла  Реюнион).  Това 
измерение е и най-високото място в един от 
десетте  от  16-те  региона  в  Германия  (от 
27 %  в  Бранденбург  до  39 %  в  Саксония-
Анхалт).  Образованието,  културата, 
младежта  и  спорта  също  са  най-
високопоставеното  измерение  в  четири  от 
осемте  региона  в  Унгария,  три  от  петте 
региона в България, три региона в Испания, 
един регион в Словакия и Латвия. 

Най-голям  дял  от  респондентите,  които 
посочват  демокрацията,  ценностите  и 
правата,  върховенството  на  закона,  се 
наблюдават  в  четири  региона  в  Германия 
(32 %  в  Нидерсахсен  и  Шлезвиг-Холщайн, 

35 % в Тюринген и 41 % в Бремен) и в три 
региона в Швеция (35 % в Стокхолм, 38 % в 
Östra  Mellansverige  и  39 %  в  Norra 
Mellansverige),  където това измерение е  на 
първо място. 

В  половината  от  регионите  в  Унгария 
здравеопазването  е  най-подбраното  важно 
измерение  за  бъдещето  на  Европа,  като 
делът на подбора на това измерение варира 
между  31 %  в  Dél-Alföld  и  40 %  в  Nyugat-
Dunántúll. Подобна картина се наблюдава и в 
Румъния (шест от осемте региона, от 39 % в 
Centru  и  Nord-Vest  до  47 %  в  Nord-Est)  и 
Словакия (два от четирите региона,  32 % в 
Západné  Slovensko  и  35 %  в  Stredné 
Slovensko). 

В регионите на Полша между 40 % и 49 % от 
респондентите  заявяват,  че  сигурността  и 
отбраната на ЕС са един от двата най-важни 
въпроса  за  бъдещето  на  Европа,  което  я 
превръща  във  водещ  въпрос  във  всички 
региони на Полша. Сигурността и отбраната 
на ЕС са на първо място и в двата региона 
на  Литва  (44 % в  региона  Vidurio  ir  vakaru 
Lietuvos  и  46 %  в  региона  Sostines),  във 
всички региони на Финландия (между 39 % в 
Оланд  и  46 %  в  Pohjois-  ja  Itä-Suomi),  в 
седем от  осемте  региона  на  Чехия  (между 
31 %  Strední  Morava  и  41 %  в  Praha)  и  в 
Естония (42 %) и Люксембург (25 %). 

Във  всички  региони  на  Нидерландия  най-
голям  дял  от  респондентите  избират 
миграцията  като  едно  от  двете  най-важни 
измерения  за  бъдещето  на  Европа; 
процентът  на  избиране  на  това  измерение 
варира между 33 % в Гелдерланд и Утрехт и 
39 %  в  Зееланд.  Подобна  картина  се 
наблюдава и в  Австрия,  където във всички 
региони, с изключение на един, миграцията е 
най-високото  измерение  за  бъдещето  на 
Европа (между 30 % във Форарлберг и 37 % 
в Залцбург).
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ВЪПРОС 8. Кои от следните измерения смятате, че са най-важни за бъдещето 
на Европа? (Макс. два отговора) 

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.
База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

Най-избраният отговор е показан

Икономика, социална справедливост и работни места

Изменение на климата и околна среда

Образование, култура, младеж и спорт

Демокрация, ценности и права, върховенство на закона

Здравеопазване

Сигурност и отбрана на ЕС

Миграция

Борба с престъпността

Цифрова трансформация на икономиката и на обществото

Влиянието на ЕС в света
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6. Оптимизъм за бъдещето

6.1  Нещата,  които  вървят  в 
правилната посока

На  равнище  ЕС  52 %  от  респондентите 
отговарят,  че  като  цяло  нещата  вървят  в 
правилната посока в техния регион,  докато 
36 %  заявяват  обратното  —  че  нещата 
вървят в  грешна посока.  По-малко от  един 
на всеки десет (7 %) отговаря спонтанно, че 
не  върви  нито  в  едната,  нито  в  другата 
посока.

В  сравнение  с  2021 г.  делът  на 
респондентите, които отговарят, че като цяло 
нещата вървят в правилната посока в техния 
регион, е намалял с пет процентни пункта.

Картата на Европа показва за всеки регион 
дела  на  респондентите,  които  смятат,  че 
нещата се развиват в правилната посока в 
техния регион.

В  110  от  194-те  региона  на  ЕС  поне 
половината  от  респондентите  отговарят,  че 
нещата вървят в правилната посока в техния 
регион.  В 34 от тези региони поне 65 % от 
респондентите споделят това мнение.  Това 
се  отнася  например  за  двата  региона  на 
Словения и Литва,  всички с изключение на 
един  регион  в  Полша,  шест  от  осемте 
региона  в  Чехия  и  Люксембург  (където 
резултатите  са  представени  само  на 
национално  равнище).  Най-високият 
процент, в който се казва, че нещата вървят 
в  правилната  посока,  се  наблюдава  в 
Поморското в Полша (82 %).

В 14 от 194-те региона на ЕС по-малко от 
35 % отговарят, че като цяло нещата вървят 
в правилната посока в техния регион.  Това 
се отнася за четирите френски отвъдморски 
департамента  —  Майот  (11 %),  Мартиника 
(26 %), Гваделупа (31 %) и Гвиан (32 %) — и 
за  Базиликата,  Умбрия,  Пулия,  Калабрия и 
Молизе  в  Италия  (между  27 %  и  34 %  от 
отговорите  „в  правилната  посока“).  Другите 
региони,  в  които  по-малко  от  35 %  от 
респондентите  споделят  това  мнение,  са 
Észak-  Magyarország  в  Унгария  (31 %), 
Canarias в Испания (32 %), Kärnten в Австрия 
(33 %),  Тюринген  в  Германия  (32 %). 

Процентът  на  оптимизма  също  е  нисък  в 
Кипър (27 %).

Съществуват  и  някои  различия  между 
регионите  в  рамките  на  една  и  съща 
държава членка. В Германия например 75 % 
от  респондентите  в  Шлезвиг-Холщайн 
отговарят,  че  нещата  вървят  в  правилната 
посока в техния регион, докато това мнение 
се  споделя  от  32 %  от  респондентите  в 
Тюринген.

На страницата на картата на Европа се  58 
прави преглед на тенденцията от 2021 г. до 
2024 г. по отношение на нивото на доверие в 
националните правителства в целия ЕС. 

Има  66  региона,  в  които  делът  на 
респондентите,  които  казват,  че  нещата 
вървят в правилната посока в техния регион, 
е  намалял  с  десет  или  повече  процентни 
пункта в сравнение с 2021 г. Намаляване на 
този  размер  се  наблюдава  например  във 
всички  региони  на  Финландия,  13  от  16-те 
региона  на  Германия,  11  от  18-те  региона 
във  Франция  и  осем  от  12-те  региона  в 
Нидерландия.

В 22 региона делът, който казва, че нещата 
вървят в правилната посока в техния регион, 
се е увеличил с десет или повече процентни 
пункта. Най-големите положителни промени 
се  наблюдават  в  Полша  (например  + 30 
процентни пункта във Warszawski  stealczny, 
+ 21 pp във Warminsko-Mazurskie и + 27 pp в 
Malopolskie).
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52 % в правилната 
посока
36 % грешна посока
7 % Нито едното, 
нито другото 
(спонтание)5 % 
DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

DX3. В момента бихте ли казали, 
че като цяло нещата вървят в 
правилната посока или в 
грешната посока в (нашия 
РЕГИОН)? (% ЕС-27) 
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База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

% отговор „Правна посока“

&35 %

35 % до 49 %

От 50 % до 64 %

≥65 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

Максимален брой региони на ЕС: 90 %
Медианни региони на ЕС: 68 %

Минимални региони на ЕС: 39 %

ОТГОВОР „ПРАВИЛНА ПОСОКА“

DX3. В момента бихте ли казали, че като цяло нещата вървят в правилната 
посока или в грешната посока в (нашия РЕГИОН)?
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DX3. В момента бихте ли казали, че като цяло нещата вървят в правилната 
посока или в грешната посока в (нашия РЕГИОН)?

Развитие 2024—2021 г. („Правна посока“, промяна в процентните пунктове)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091 през 2024 г. и n=62 636 през 2021 г.)

≤-15 процентни пункта

—14 процентни пункта до -10 процентни пункта

—9 процентни пункта до -5 процентни пункта

Без промяна (-4 процентни пункта до + 4 процентни пункта)

+ 5 процентни пункта до + 9 процентни пункта

+ 10 процентни пункта до + 14 процентни пункта

≥+ 15 процентни пункта
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6.2  Оптимизъм  за  бъдещето  на 
регионите на ЕС

На  равнище  ЕС  около  две  трети  от 
респондентите  (66 %)  са  оптимисти  за 
бъдещето  на  своя  регион,  като  13 % 
заявяват, че са „много оптимистични„, а 53 % 
са „по-скоро оптимистични“. Много по-малко 
респонденти съобщават, че са песимистични 
относно  бъдещето  на  своя  регион  (8 % 
„много  песимистични„и  24 %  „по-скоро 
песимистични“ отговори).

В  сравнение  с  2021 г.  делът  на 
респондентите,  които  са  оптимисти  за 
бъдещето на своя регион, е намалял с пет 
процентни пункта.

Картата на следващата страница показва, за 
всеки регион, дела на респондентите, които 
са  „много„или  „по-скоро  оптимистични“  за 
бъдещето на своя регион.

В  34  региона  на  ЕС  поне  80 %  от 
респондентите са оптимисти за бъдещето на 
своя  регион.  Това  се  отнася  например  за 
четири от  пет региона в  Дания,  три от пет 
региона във Финландия, и двата региона на 
Литва, 11 от 17 региона в Полша, четири от 
осемте  региона  в  Чехия,  четири  от  осем 
региона в Швеция и Люксембург. Като цяло 
най-високото  ниво  на  оптимизъм  се 
наблюдава  в  Syddanmark  в  Дания  (90 % 
„оптимистични“  отговори).  В  по-общ  план, 
както  беше  отбелязано  през  2021 г., 
регионите,  в  които  най-малко  80 %  от 
респондентите заявяват, че са оптимисти за 
бъдещето на своя регион, се намират главно 
в Централна и Северна Европа. 

В 12 от 194-те региона на ЕС по-малко от 
половината от респондентите са оптимисти 
за бъдещето на своя регион. Някои от тези 
региони  вече  са  посочени  в  предходния 
раздел („нещата, които вървят в правилната 
посока“),  като  френските  отвъдморски 
департаменти  Мартиника  (39 %),  Майот 
(40 %)  и  Гваделупа  (44 %),  Кипър  (44 %)  и 
Калабрия  в  Италия  (46 %).  Този  списък  е 
допълнен  от  четири  от  осемте  региона  в 
Унгария (между 36 % в Észak-Magyarország и 
48 % в Будапеща и Dél-Dunántú), Кастилия и 
Леон в Испания (46 %), Attiki в Гърция (47 %) 
и Thüringen в Германия (46 %).

На страницата на картата на Европа се  61 
прави преглед на тенденцията за оптимизъм 
за бъдещето на регионите на ЕС от 2021 г. 
до 2024 г.

Има  35  региона,  в  които  делът  на 
респондентите,  които  заявяват,  че  са 
оптимисти  за  бъдещето  на  своя  регион,  е 
намалял  с  десет  или  повече  процентни 
пункта в сравнение със само девет региона, 
в които нивото на оптимизъм се е увеличило 
с най-малко десет процентни пункта. 

Най-големият  спад  на  оптимизма  се 
наблюдава  в  Германия,  където  делът  на 
респондентите,  които  са  оптимисти  за 
бъдещето на своя регион,  се е увеличил с 
десет или повече процентни пункта в 13 от 
16-те региона. (напр. -23 процентни пункта в 
Тюринген и -18 процентни пункта в Саксен-
Анхалт).

Полша  отново  се  характеризира  с  най-
голямото  увеличение  на  оптимизма.  Делът 
на респондентите, които са оптимистични за 
бъдещето на своя регион, се е увеличил във 
всички региони на Полша, а в шест региона 
се наблюдава увеличение с най-малко десет 
процентни  пункта  в  сравнение  с  2021 г. 
(например + 16 процентни пункта в Lubelskie 
и + 13 процентни пункта в Swietokrzyskie).
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13 % Много 
оптимистично 53 % По-скоро 
оптимистичен 24 % По-скоро 
песимистично 8 % Много 
песимистично 2 % DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

ВЪПРОС 9. Моля, кажете ми дали сте 
много оптимистичен, по-скоро 
оптимистичен, по-скоро 
песимистичен или много 
песимистичен по отношение на 
бъдещето на (нашия РЕГИОН)? (% ЕС-
27)
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База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

& 50 %

От 50 % до 64 %

От 65 % до 79 %

≥80 %

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

Максимален брой региони на ЕС: 90 %
Медианни региони на ЕС: 68 %

Минимални региони на ЕС: 36 %

ОБЩ ОТГОВОР „ОПТИМИСТИЧЕН“

ВЪПРОС 9. Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро 
оптимистичен, по-скоро песимистичен или много песимистичен по 
отношение на бъдещето на (нашия РЕГИОН)? 
% отговор Общо „оптимистичен“
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ВЪПРОС 9. Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро 
оптимистичен, по-скоро песимистичен или много песимистичен по отношение 
на бъдещето на (нашия РЕГИОН)? 

Развитие 2024—2021 г. (общо „оптимистично“, промяна в процентните пунктове)

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091 през 2024 г. и n=62 636 през 2021 г.)
≤-15 процентни пункта

—14 процентни пункта до -10 процентни пункта

—9 процентни пункта до -5 процентни пункта

Без промяна (-4 процентни пункта до + 4 процентни пункта)

+ 5 процентни пункта до + 9 процентни пункта

≥10 процентни пункта
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6.3  Оптимизъм  за  бъдещето  на 
ЕС

Респондентите  в  целия  ЕС  обикновено  са 
по-малко оптимистични за бъдещето на ЕС, 
отколкото за бъдещето на своя регион, като 
около  седем  от  десет  са  оптимисти  за 
бъдещето  на  своя  регион,  в  сравнение  с 
55 %  оптимисти  за  бъдещето  на  ЕС  (9 % 
казват,  че  са  „много  оптимистични„и  45 % 
„по-скоро  оптимистични“).  Повече  от 
четирима  от  всеки  десет  респонденти 
съобщават,  че  са  песимистични  относно 
бъдещето  на  ЕС  (12 %  „много 
песимистични„и  30 %  „по-скоро 
песимистични“ отговори).

Картата на следващата страница показва, за 
всеки регион, дела на респондентите, които 
са  „много„или  „по-скоро  оптимистични“  за 
бъдещето на ЕС. 

В  76  от  194-те  региона  на  ЕС  най-малко 
65 %  от  респондентите  са  оптимисти  за 
бъдещето на ЕС. Този брой включва всички 
региони  в  Хърватия  (от  65 %  в  Panonska 
Hrvatska  и  Sjeverna  Hrvatska  до  67 %  в 
Jadranska  Hrvatska),  Дания  (от  70 %  в 
Nordjylland до 79 % в Hovedstaden — общото 
най-високо  равнище  на  оптимистично 
равнище,  наблюдавано)  и  Литва  (70 %  в 
Vidurio  ir  vakaru  Lietuvos  regionas  и  75 % в 
Sostines  regionas).  Делът  на 
„оптимистичните“  респонденти  също е най-
малко  65 %,  например  в  четири  от  петте 
региона  на  Финландия,  пет  от  осемте 
региона  на  Швеция  и  в  Естония,  Латвия, 
Люксембург и Малта (където резултатите са 
представени само на национално равнище). 

В 63 от 194-те региона на ЕС по-малко от 
половината от анкетираните са оптимисти за 
бъдещето на ЕС. Това се отнася например 
за всички региони в Австрия (между 32 % в 
Бургенланд  и  44 %  във  Виена),  всички 
региони  с  изключение  на  един  регион  в 
Унгария (39 % в Észak-Magyarország до 49 % 
в  Пеща),  всички  с  изключение  на  един 
регион  във  Франция  (от  27 %  в  Корсе  до 
49 %  в  Ла  Реюнион)  и  три  от  четирите 
региона в Гърция (48 % както в Attiki, така и 
във Voreia Ellada и 47 % в Kentriki Ellada). 

Австрия се откроява с два региона, в които 
равнището на оптимизъм за бъдещето на ЕС 
спада под 35 % (32 % в Бургенланд и 34 % в 
Залцбург); подобно ниско ниво на оптимизъм 
се наблюдава и в два региона във Франция 
(27 %  в  Корс  и  33 %  в  Бургогне-Франш-
Комте).

На  равнището  на  отделните  държави  най-
големи  различия  между  регионите  се 
наблюдават  в  Германия  и  Испания.  В 
Испания нивото на оптимизъм за бъдещето 
на ЕС варира от 49 % в País Vasco до 68 % в 
Андалусия.  В  Германия  цифрата  варира 
между 43 % в Тюринген и 69 % в Берлин.
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9 % Много 
оптимистично 45 % по-скоро 
оптимистичен 30 % По-скоро 
песимистично 12 % Много 
песимистично 4 % DK/NA

База: всички респонденти (ЕС-27 
n=62 091)

ВЪПРОС 10. Моля, кажете ми дали 
сте много оптимистичен, по-скоро 
оптимистичен, по-скоро 
песимистичен или много 
песимистичен по отношение на 
бъдещето на ЕС? (% ЕС-27)
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ВЪПРОС 10. Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро 
оптимистичен, по-скоро песимистичен или много песимистичен по отношение на 
бъдещето на ЕС?

База: всички респонденти (ЕС-27 n=62 091)

% отговор Общо „оптимистичен“

Картография: Евростат — IMAGE, 02/2024 г.

Максимален брой региони на ЕС: 79 %
Медианни региони на ЕС: 56 %

Минимални региони на ЕС: 27 %

ОБЩ ОТГОВОР „ОПТИМИСТИЧЕН“& 35 %

35 % до 49 %

От 50 % до 64 %

≥65 %
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Технически спецификации

Между 11 януари и 15 февруари 2024 г. Ipsos 
European  Public  Affairs  проведе  експресно 
проучване  на  Евробарометър  539 
„Обществено мнение в регионите на ЕС„по 
искане на Европейската комисия, Генерална 
дирекция  „Комуникация“.  Експресно 
проучване  на  Евробарометър  539  обхваща 
населението на граждани на ЕС на възраст 
15 и повече години и живеещи в един от 194-
те  отделни  региона  в  27-те  държави  — 
членки на ЕС.

Всички  интервюта  бяха  проведени  чрез 
компютърно  подпомагано  телефонно 
интервю  (CATI).  Във  всяка  страна 
респондентите  са  били  извикани  както  на 
стационарни,  така и на мобилни телефони. 
Телефонните номера, включени в извадката 
и  с  които  е  осъществен  контакт,  са 
генерирани  чрез  методи  на  случайна 
дигитализация (RDD). Основният дизайн на 
извадката,  приложен  във  всички  страни,  е 
случаен  (вероятност)  дизайн.  В 
домакинствата,  с  които  се  осъществява 
контакт  чрез  стационарен  телефон, 
респондентът е изтеглен на случаен принцип 
от  всички  членове  на  домакинството  (на 

възраст 15 години и повече) съгласно „най-
скорошното правило за рожден ден“.

Размерът  на  извадката  по  регион/държава 
варира между 300 и  500 (с  изключение на 
три  региона  със  150  интервюта).  Общият 
брой на проведените интервюта в  ЕС-27  е 
62091.  Точният  брой  на  проведените 
интервюта и датите на работа на място за 
всеки  от  194-те  региона/държави  са 
представени по-долу.

Граница на грешката

Резултатите от изследването са предмет на 
допустими отклонения за вземане на проби. 
„Маржинът  на  грешката“  измерва 
количествено  несигурността  относно  (или 
доверието в) резултата от проучването. Като 
общо правило, колкото повече интервюта се 
провеждат  (размер  на  извадката),  толкова 
по-малка е допустимата грешка. Извадка от 
500  единици  ще  доведе  до  допустима 
грешка от не повече от 4,4 процентни пункта. 
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Статистически маржове, дължащи се на отклонения в извадката 

(при ниво на доверие 95 %) 

различни размери на извадките са в редове 
различни наблюдавани резултати са в 
колони 

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 ± ± 6,0 ± 8,3 ± 12.0 ± 13,9 ± 12.0 ± 8,3 ± 6,0

N=100 ± 4,3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4,3

N=200 ± 3,0 ± 4,2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4,2 ± 3,0

N=500 ± 1.9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4,4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1.9

N=1000 ± 1,4 ± 1.9 ± 2,7 ± 3.1 ± 2,7 ± 1.9 ± 1,4

N=1500 ± 1,1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1,1

N=2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1.9 ± 2,2 ± 1.9 ± 1,3 ± 1,0



Експресно проучване на Евробарометър 539 Общественото мнение в регионите на ЕС

Ниво на ядките
Размер на 
извадката

Дати на работа на място

БЪДЕТЕ Белгия

BE1
Région_de_Bruxelles_Capitale/
Брюксел_Hoofdstedelijk_Gewest

1 400 15.01.24—06.02.24

BE2 Vlaams_Gewest/Région_Flamande 1 407 15.01.24—06.02.24

BE3 Région_Wallonne/Waals_Gewest 1 403 15.01.24—06.02.24

BG България

BG31 Северозападен 2 351 15.01.24—05.02.24

BG32 Северен_tsentralen 2 322 15.01.24—05.02.24

BG33 Североизточен 2 315 15.01.24—05.02.24

BG34 Югоизточен 2 340 15.01.24—05.02.24

BG41 Югозападен 2 314 15.01.24—05.02.24

BG42 Yuzhen_tsentralen 2 369 15.01.24—05.02.24

CZ Чехия

CZ01 Праха 2 309 15.01.24—09.02.24

CZ02 Strední_Cechy 2 308 15.01.24—09.02.24

CZ03 Джихозапад 2 301 15.01.24—08.02.24

CZ04 Северозапад 2 300 15.01.24—09.02.24

CZ05 Severovýchod 2 303 15.01.24—08.02.24

CZ06 Jihovýchod 2 302 15.01.24—09.02.24

CZ07 Strední_Morava 2 301 15.01.24—09.02.24

CZ08 Moravskoslezsko 2 304 15.01.24—08.02.24

DK Дания

DK01 Hovedstaden 2 308 15.01.24—31.01.24

DK02 Шелланд 2 301 15.01.24—31.01.24

DK03 Syddanmark 2 302 15.01.24—31.01.24

DK04 Midtjylland 2 303 15.01.24—31.01.24

DK05 Nordjylland 2 306 15.01.24—31.01.24

DE Германия

DE1 Баден-Вюртемберг 1 400 11.01.24—13.02.24

DE2 Байерн 1 415 11.01.24—09.02.24

DE3 Берлин 1 301 11.01.24—09.02.24

DE4 Бранденбург 1 302 11.01.24—06.02.24

DE5 Бремен 1 301 11.01.24—10.02.24

DE6 Хамбург 1 309 11.01.24—10.02.24

DE7 Хесен 1 401 11.01.24—06.02.24

DE8 Мекленбург-Ворпомерн 1 302 11.01.24—13.02.24

DE9 Нидерсаксен 1 413 11.01.24—10.02.24

DEA Северен Рейн-Вестфалия 1 405 11.01.24—09.02.24

ДЕБ Райнланд-Пфалц 1 402 11.01.24—10.02.24

ДЕК Саарланд 1 303 11.01.24—09.02.24

DED Саксен 1 403 11.01.24—09.02.24

ДИЙ Саксен-Анхалт 1 316 11.01.24—09.02.24

ДЕФ Шлезвиг-Холщайн 1 301 11.01.24—10.02.24

DEG Тюринген 1 300 11.01.24—10.02.24

EE Естланд

EE00 Eesti 2 509 15.01.24—24.01.24

IE Ирландия

IE04 Северен_и_западен 2 300 15.01.24—03.02.24

IE05 Южен 2 300 15.01.24—03.02.24

IE06 Източна_и_Мидлендс 2 303 15.01.24—03.02.24

65



Експресно проучване на Евробарометър 539 Общественото мнение в регионите на ЕС

Ниво на ядките
Размер на 
извадката

Дати на работа на място

ЕЛ Гърция

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24—02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24—02.02.24

EL3 Атики 1 405 15.01.24—02.02.24

EL4 Nisia_Aigaiou,Kriti 1 406 15.01.24—02.02.24

ES Испания

ES11 Галисия 2 300 11.01.24—12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24—09.02.24

ES13 Кантабрия 2 303 11.01.24—09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24—08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24—08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24—09.02.24

ES24 Арагон 2 302 11.01.24—08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24—09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24—08.02.24

ES42 Кастилия-Ла_Манча 2 303 11.01.24—09.02.24

ES43 Естремадура 2 301 11.01.24—09.02.24

ES51 Каталуня 2 306 11.01.24—09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24—09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24—09.02.24

ES61 Андалусия 2 305 11.01.24—09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24—08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24—08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24—07.02.24

ES70 Канария 2 305 11.01.24—08.02.24

FR Франция

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24—09.02.24

FRB Centre-Val_de_Loire 1 302 11.01.24—14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24—09.02.24

FRD Нормандия 1 403 11.01.24—09.02.24

ФРЕ Hauts-de-France 1 401 11.01.24—09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24—12.02.24

ФРГ Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24—07.02.24

FRH Бретан 1 308 11.01.24—07.02.24

ФРИ Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24—10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24—09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24—12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24—12.02.24

FRM Корс 1 300 12.01.24—10.02.24

FRY1 Гваделупа 1 301 12.01.24—09.02.24

FRY2 Мартиника 1 302 11.01.24—15.02.24

FRY3 Гвиан 1 301 12.01.24—15.02.24

FRY4 la_Réunion 1 301 12.01.24—08.02.24

FRY5 Майот 1 304 12.01.24—14.02.24

HR Хърватия

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24—09.02.24

HR05 Град_Загреб 2 308 15.01.24—24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24—25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24—09.02.24
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Ниво на ядките
Размер на 
извадката

Дати на работа на място

ТО Италия

ITC1 Пиемонте 2 302 15.01.24—13.02.24

ITC2 Valle_d’Aosta/Vallée_d’Aoste 2 301 15.01.24—13.02.24

ITC3 Лигурия 2 300 15.01.24—14.02.24

ITC4 Ломбардия 2 308 15.01.24—13.02.24

ITF1 Абруцо 2 302 15.01.24—14.02.24

ITF2 Молизе 2 304 15.01.24—14.02.24

ITF3 Кампания 2 302 15.01.24—13.02.24

ITF4 Пуля 2 304 15.01.24—13.02.24

ITF5 Базиликата 2 301 15.01.24—15.02.24

ITF6 Калабрия 2 312 15.01.24—14.02.24

ITG1 Сицилия 2 303 15.01.24—12.02.24

ITG2 Сардена 2 302 15.01.24—15.02.24

ITH1
Provincia_Autonoma_di_Bolzano
/Bozen

2 301 15.01.24—13.02.24

ITH2 Provincia_Autonoma_di_Trento 2 304 15.01.24—13.02.24

ITH3 Венето 2 301 15.01.24—13.02.24

ITH4 Friuli-Venezia_Giulia 2 300 15.01.24—13.02.24

ITH5 Емилия-Романя 2 303 15.01.24—12.02.24

ИТИ1 Тоскана 2 302 15.01.24—13.02.24

ИТИ2 Умбрия 2 301 15.01.24—13.02.24

ИТИ3 Марче 2 300 15.01.24—14.02.24

ИТИ4 Лацио 2 303 15.01.24—12.02.24

КИПЪР Кипър

РГ00 Кипрос 2 501 15.01.24—22.01.24

LV Латвия

LV00 Латвия 2 500 15.01.24—23.01.24

LT Литва

LT01 Sostines_regionas 2 305 15.01.24—24.01.24

LT02
Vidurio_ir_vakaru_Lietuvos_regio
nas

2 311 15.01.24—24.01.24

ЛУ Люксембург

LU00 Люксембург 2 503 15.01.24—27.01.24

HU Унгария

HU11 Будапеща 2 317 15.01.24—05.02.24

HU12 Вредители 2 311 15.01.24—05.02.24

HU21 Közép-Dunántúl 2 307 15.01.24—31.01.24

HU22 Nyugat-Dunántúl 2 301 15.01.24—05.02.24

HU23 Dél-Dunántúl 2 306 15.01.24—31.01.24

HU31 Észak-Magyarország 2 308 15.01.24—31.01.24

HU32 Észak-Alföld 2 305 15.01.24—31.01.24

HU33 Дел-Алфьолд 2 307 15.01.24—01.02.24

MT Малта

МТ00 Малта 2 507 15.01.24—27.01.24
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Ниво на ядките
Размер на 
извадката

Дати на работа на място

NL Нидерландия

NL11 Гронинген 2 305 15.01.24—13.02.24

NL12 Фрисландия (Нидерландия) 2 304 15.01.24—13.02.24

NL13 Дренте 2 305 15.01.24—13.02.24

NL21 Оверейсел 2 306 15.01.24—14.02.24

NL22 Гелдерланд 2 301 15.01.24—14.02.24

NL23 Флеволанд 2 302 15.01.24—13.02.24

NL31 Утрехт 2 313 15.01.24—14.02.24

NL32 Норд-Холандия 2 301 15.01.24—12.02.24

NL33 Zuid-Holland 2 305 15.01.24—13.02.24

NL34 Зейланд 2 303 15.01.24—12.02.24

NL41 Noord-Brabant 2 302 15.01.24—13.02.24

NL42 Лимбург (Нидерландия) 2 307 15.01.24—13.02.24

НА Австрия

AT11 Бургенланд 2 300 15.01.24—12.02.24

AT12 Niederösterreich 2 305 15.01.24—12.02.24

AT13 Виен 2 305 15.01.24—12.02.24

AT21 Кернтен 2 309 15.01.24—14.02.24

AT22 Щайермарк 2 300 15.01.24—14.02.24

AT31 Оберьостеррайх 2 301 16.01.24—12.02.24

AT32 Залцбург 2 305 15.01.24—12.02.24

AT33 Тирол 2 307 15.01.24—13.02.24

AT34 Форарлберг 2 303 15.01.24—14.02.24

PL Полша

PL71 Лодзкие 2 313 11.01.24—05.02.24

PL91 Warszawski ограби 2 312 11.01.24—05.02.24

PL92 Mazowiecki regionalny 2 311 11.01.24—05.02.24

PL21 Малополски 2 305 11.01.24—05.02.24

PL22 Слаские 2 308 11.01.24—05.02.24

PL81 Любелское 2 308 11.01.24—05.02.24

PL82 Подкарпаки 2 313 11.01.24—05.02.24

PL72 Swietokrzyskie 2 312 11.01.24—05.02.24

PL84 Подлезе 2 312 11.01.24—05.02.24

PL41 Wielkopolskie 2 300 11.01.24—05.02.24

PL42 Zachodniopomorskie 2 312 11.01.24—05.02.24

PL43 Лубуское 2 313 11.01.24—05.02.24

PL51 Долнославское 2 307 11.01.24—05.02.24

PL52 Ополские 2 308 11.01.24—03.02.24

PL61 Куявско-Поморско 2 307 11.01.24—05.02.24

PL62 Warminsko-Mazurskie 2 304 11.01.24—05.02.24

PL63 Поморское 2 305 11.01.24—05.02.24
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Ниво на ядките
Размер на 
извадката

Дати на работа на място

PT Португалия

PT11 Норте 2 301 15.01.24—05.02.24

PT15 Алгарве 2 303 15.01.24—05.02.24

PT16 Centro_(PT) 2 306 15.01.24—05.02.24

PT17
Área_Metropolitana_de_Lis
boa

2 306 15.01.24—05.02.24

PT18 Алентехо 2 302 15.01.24—05.02.24

PT20
Região_Autónoma_dos_Aç
ores_(PT)

2 301 15.01.24—05.02.24

PT30
Região_Autónoma_da_Ma
deira_(PT)

2 303 15.01.24—05.02.24

RO Румъния

RO11 Nord-Vest 2 306 15.01.24—01.02.24

RO12 Сентру 2 304 15.01.24—01.02.24

RO21 Nord-Est 2 307 15.01.24—01.02.24

RO22 Sud-Est 2 307 15.01.24—01.02.24

RO31 Суд-Мунтения 2 307 15.01.24—01.02.24

RO32 Букурести-Илфов 2 308 15.01.24—01.02.24

RO41 Sud-Vest_Oltenia 2 312 15.01.24—01.02.24

RO42 Жилетка 2 304 15.01.24—01.02.24

SI Словения

SI03 Vzhodna_Slovenija 2 301 15.01.24—23.01.24

SI04 Zahodna_Slovenija 2 305 15.01.24—22.01.24

SK Словакия

SK01 Bratislavský_kraj 2 300 15.01.24—07.02.24

SK02 Západné_Slovensko 2 310 15.01.24—07.02.24

SK03 Stredné_Slovensko 2 301 15.01.24—07.02.24

SK04 Východné_Slovensko 2 315 15.01.24—07.02.24

FI Финландия

FI19 Länsi-Suomi 2 305 15.01.24—25.01.24

FI1B Хелзинки-Уусимаа 2 304 15.01.24—25.01.24

FI1C Етела-Суоми 2 308 15.01.24—25.01.24

FI1D Pohjois-ja_Itä-Suomi 2 306 15.01.24—25.01.24

FI20 Оланд 2 150 15.01.24—30.01.24

SE Швеция

SE11 Стокхолм 2 311 15.01.24—06.02.24

SE12 Östra_Mellansverige 2 306 15.01.24—06.02.24

SE21 Småland_med_öarna 2 312 15.01.24—06.02.24

SE22 Sydsverige 2 301 15.01.24—05.02.24

SE23 Västsverige 2 308 15.01.24—06.02.24

SE31 Norra_Mellansverige 2 303 15.01.24—05.02.24

SE32 Mellersta_Norrland 2 300 15.01.24—07.02.24

SE33 Övre_Norrland 2 303 15.01.24—06.02.24
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Ниво на ядките
Размер на 
извадката

Дати на работа на място

ЕЛ Гърция

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24—02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24—02.02.24

EL3 Атики 1 405 15.01.24—02.02.24

EL4 Nisia_Aigaiou,Kriti 1 406 15.01.24—02.02.24

ES Испания

ES11 Галисия 2 300 11.01.24—12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24—09.02.24

ES13 Кантабрия 2 303 11.01.24—09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24—08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24—08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24—09.02.24

ES24 Арагон 2 302 11.01.24—08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24—09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24—08.02.24

ES42 Кастилия-Ла_Манча 2 303 11.01.24—09.02.24

ES43 Естремадура 2 301 11.01.24—09.02.24

ES51 Каталуня 2 306 11.01.24—09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24—09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24—09.02.24

ES61 Андалусия 2 305 11.01.24—09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24—08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24—08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24—07.02.24

ES70 Канария 2 305 11.01.24—08.02.24

FR Франция

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24—09.02.24

FRB Centre-Val_de_Loire 1 302 11.01.24—14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24—09.02.24

FRD Нормандия 1 403 11.01.24—09.02.24

ФРЕ Hauts-de-France 1 401 11.01.24—09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24—12.02.24

ФРГ Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24—07.02.24

FRH Бретан 1 308 11.01.24—07.02.24

ФРИ Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24—10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24—09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24—12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24—12.02.24

FRM Корс 1 300 12.01.24—10.02.24

FRY1 Гваделупа 1 301 12.01.24—09.02.24

FRY2 Мартиника 1 302 11.01.24—15.02.24

FRY3 Гвиан 1 301 12.01.24—15.02.24

FRY4 la_Réunion 1 301 12.01.24—08.02.24

FRY5 Майот 1 304 12.01.24—14.02.24

HR Хърватия

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24—09.02.24

HR05 Град_Загреб 2 308 15.01.24—24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24—25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24—09.02.24
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Въпросник

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Q1 Как бихте преценили настоящата ситуация във всяко от следните неща?

(ПРОЧЕТЕТЕ — ЕДИН ОТГОВОР САМО НА РЕД)

Q1_1 Качеството на живот в (нашият РЕГИОН)

Q1_2 Положението на икономиката на (нашият РЕГИОН)

(СКАЛА НА ОТГОВОРА)

Много добър 1

Доста добър 2

По-скоро лошо 3

Много лошо 4

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 5

FL500 Q1

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

По ваше мнение, в сравнение с днес, следващите дванадесет месеца ще бъдат по-добри, по-
лоши или същите, когато става въпрос за...?

(ПРОЧЕТЕТЕ — ЕДИН ОТГОВОР САМО НА РЕД)

Q2_1 Вашият живот като цяло 1

Q2_2 Положението на икономиката на (нашият РЕГИОН) 2

(СКАЛА НА ОТГОВОРА)

По-добре 1

По-лошо 2

Същото 3

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 4

FL500 Q2

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Кои според вас са двата най-важни проблема (нашият РЕГИОН) в момента

(ПРОЧЕТЕТЕ — МАКС. 2 ОТГОВОРА) (СЛУЧАЙНО 1—9)

Имиграция 1

Престъпност 2

Икономическо положение и безработица 3

Хора и/или предприятия, които напускат региона 4

Образователната система 5

Околна среда и изменение на климата 6

Здравеопазване 7

Разходи за живот 8

Жилищно настаняване 9

Превоз 10

Други (SPONTANEOUS) 11

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 12

FL500 Q3
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Q4 Може ли да ми кажете дали сте склонни да се доверите или да не вярвате...?

(ПРОЧЕТЕТЕ; ЕДИН ОТГОВОР САМО НА РЕД)

Q4_1 Европейският съюз 1

Q4_2 Правителството (NATIONALITY) 2

Q4_3 Регионалните или местните власти 3

(СКАЛА НА ОТГОВОРА)

Склонни да се доверяват 1

Склонни да не се доверяват 2

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 3

FL500 Q4 Модифицирана тенденция

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Въпрос 5 От следните политически представители, кои от тях са в най-добра позиция да ви 
обяснят как европейските политики влияят на ежедневния ви живот?

(ПРОЧЕТЕТЕ — САМО ЕДИН ОТГОВОР) (СЛУЧАЙНО 1—4)

Вашите членове на ЕП (членове на Европейския парламент) 1

Членове на Европейската комисия (Европейските комисари) 2

Вашите (НАЦИОНАЛНОСТ) политически представители 3

Вашите регионални или местни политически представители 4

Нито един от тях (SPONTANEOUS) 5

Всички заедно (SPONTANEOUS) 6

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 7

FL500 Q5

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Следващите европейски избори ще се проведат през юни 2024 г. Каква е вероятността да 
гласувате на тези избори?

(ПРОЧЕТЕТЕ; САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много вероятно 1

Доста вероятно 2

Доста малко вероятно 3

Много малко вероятно 4

Не отговарят на условията/твърде млади, за да гласуват (SPONTANEOUS) 5

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 6

Нови
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Въпрос 7 За всяка от следните инициативи, моля, кажете ми колко ефективни или не смятате, че 
те ще помогнат за справяне с предизвикателствата, пред които е изправен ЕС.

(ПРОЧЕТЕТЕ — ЕДИН ОТГОВОР САМО НА РЕД)

Q7_1 Планът на ЕС за справяне с изменението на климата и превръщането на ЕС в 
конкурентоспособна, екологична, неутрална по отношение на климата икономика до 2050 г., т.е. 
Европейския зелен пакт

Q7_2 Планът на ЕС за възстановяване в отговор на икономическите последици от пандемията от 
коронавирус и модернизиране на икономиката на ЕС чрез инвестиране на 800 милиарда евро в 
икономиката на ЕС, т.е. NextGenerationEU

Q7_3 Инициативата на ЕС за ускоряване на прехода към устойчива и по-евтина енергия и за 
намаляване на зависимостта от Русия, т.е. REPowerEU

(СКАЛА НА ОТГОВОРА)

Много ефективен 1

Сравнително ефективни 2

Не е много ефективен 3

Изобщо не е ефективен 4

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 5

FL500 Q7 Модифицирана тенденция

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Q8 Кои от следните измерения смятате, че са най-важни за бъдещето на Европа?

(ПРОЧЕТЕТЕ — МАКС. 2 ОТГОВОРА) (СЛУЧАЙНО 1—9)

Влиянието на ЕС в света 1

Икономика, социална справедливост и работни места 2

Изменение на климата и околна среда 3

Миграция 4

Цифрова трансформация на икономиката и на обществото 5

Здравеопазване 6

Демокрация, ценности и права, върховенство на закона 7

Сигурност и отбрана на ЕС 8

Борба с престъпността 9

Образование, култура, младеж и спорт 10

Други (SPONTANEOUS) 11

Няма (SPONTANEOUS) 12

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 13

FL500 Q8 Модифицирана тенденция

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро оптимистичен, по-скоро песимистичен 
или много песимистичен по отношение на бъдещето на (нашия РЕГИОН)?

(ПРОЧЕТЕТЕ; САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много оптимистично 1

По-скоро оптимистично 2

По-скоро песимистично 3

Много песимистично 4

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 5

FL500 Q9

73



Експресно проучване на Евробарометър 539 Общественото мнение в регионите на ЕС

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Въпрос 10 Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро оптимистичен, по-
скоро песимистичен или много песимистичен по отношение на бъдещето на ЕС.

(ПРОЧЕТЕТЕ; САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много оптимистично 1

По-скоро оптимистично 2

По-скоро песимистично 3

Много песимистично 4

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 5

Нови

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Като цяло, много ли сте доволни, доста доволни, не много доволни или изобщо не сте 
доволни от живота, който водите?

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много доволен 1

Сравнително удовлетворени 2

Не е много доволен 3

Изобщо не е удовлетворено 4

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 998

FL500 DX1

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

DX2 Като цяло Европейският съюз създава ли за вас много положителен, сравнително 
положителен, неутрален, сравнително отрицателен или много отрицателен образ?

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Много положително 1

Сравнително положително 2

Неутрален 3

Сравнително отрицателно 4

Много отрицателно 5

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 998

FL500 DX2

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

DX3 В настоящия момент, бихте ли казали, че по принцип нещата вървят в правилната 
посока или в грешната посока (нашият РЕГИОН)?

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Правилна посока 1

Грешна посока 2

Нито едното, нито другото (SPONTANEOUS) 3

DK/NA (НЕ ЧЕТЕТЕ) 998

FL500 DX3
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